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ROMANUL 
Giie sunt criminalii? 

(După sentinţă). 
(I.) „Strat două feluri de le*!: unele de o echitate 

H generalitate absoluta, altele bizare, a căror sancţiune 
t rodai orbireL— Aceste din urmă nu revarsă asupra 
catal tnvlnult decât o trecătoare ruşine, ruşine ce vre
me! o întoarce asupra Judecătorilor şi a naţiunilor, ca 
ti rămână asupra lor veci de ved. Care e azi cel de-
zenorat, oare Socrate sau Judecătorii cari l-au dat in 
niăal cana cu venin?" (Diderot). 

Şi ridicându-se mulţimea întreagă, l-au 
das la Pilat. Şi au început a-1 învinui zicând: 
învinuim omul acesta, care ne răsvrăteşte nea
mul, opreşte să i se dea dare Cesarului şi zice 
că el este Hristos, regele. 

Iar Pilât 1-a întrebat, zicându-i: Tu eşti 
regele Jidofviîor? Iar el răspunzând i-a zis: 
Ta zid. Pilat zise atunci cărturarilor şi mul-
ţimei: Nu găsesc nici o vină în omul acesta. 

' Dar ei stăruiau zicând: învăţând mişcă 
poporul întregei Iudei, începând din Qalilea 
până aici... 
[ Iar Pilat chemând la sine cărturarii, jude

cătorii şi norodul le zise: Aţi adus înaintea 
njea pe omul acesta, învinuindu-1 că răscoală 
poporul; dar iată, eu, întrebându-1 în faţa voa
stră nu am găsit în omul acesta păcatul cu ca
re llinwttiuiţi. Dar nici Heródes: Doar v'am 
trimis la el, şi iată nici el n'a găsit vină vred
nică de moarte. Am să-1 slobod. Trebuia a-
(Teca, din cauza sărbătorii, să fie lăsat unul 
din cei prinşi slobod. 

Dar deodată strigă întreaga mulţime zi
când: Du-1 pe acesta şi sloboade-ni-1 pe Va
livá, care era prins că jefuise în oraş şi uci
sese. 

Şi Pilat de nou le-a vorbit voind să-1 slo

boadă pe Isus. Dar ei au strigat de nou zicând: 
Răstigneşte-1, răstigneşte-1... 

Iar Pilat a judecat să fie după voia lor. 
Le-a slobozit astfel pe cel pe care îl doreau, 
pe acela care era prins că omorâse şi jefuise, 
iar pe Isus 1-a dat voinţei lor... 

Şi dupăce au ajuns la locul, ce se numea 
Carvaria, l-au răstignit, iar dea-dreapta şi dea 
stânga pe cei doi tâlhari. 

Isus zicea: Iartă-le, părinte, că nu ştiu ce 
fac... 

Şi stătea poporul privind şi-1 batjocureau 
farizeii alăturea zicând: Pe alţii i-a mântuit, 
de-ar fi Hristos, alesul lui Dumnezeu s'ar 
mântui şi pe el. Soldaţii îl batjocureau de a-
semenea şi-i întindeau oţet zicându-i: Dacă 
eşti regele Jidovilor, mântueşte-te. 

Iar deasupra capului său era pusă scri
soare cu litere greceşti, latine şi jidoveşti: A-
cesta este regele Jidovilor... 

Aşa scrise Luca, evangelistul. 
Hristos însă, cel batjocurii, judecat şi 

răstignit a treia zi s'a ridicat din morţi şi în
văţătura lui a umplut pământul, învingă
toare. 

Şi numele cărturarilor şi farizeîlor e nu
me de ruşine. 

Abea era de 19 ani Galileo Galilei când 
îşi începuse invenţiile geniale şi cercetările ce 
l-au dus înaintea inquiziţiei, ca apoi să-1 iacă 
nemuritor. La această vârstă a stabilit mare
le pizan legile pendulei, necunoscute până a-
tunci, şi cari ne-au rămas adevăruri până azi. 
Cu patru ani în urmă, la 1586 găseşte cum
păna hidrostatică. Apoi pe rând fixează legile 
căderea corpurilor, măsură mărimea munţi
lor hunei după umbra lor, destramă calea 

laptelui în singuratice stele, face studii exacte 
asupra planetelor. Prin dovezi precise duce la 
învingere sistemul lui Copernicus dovedind 
rotaţiunea corpurilor cereşti, şi dă loviturile 
de moarte sistemului ptolemaic, ce nu se mai 
putea susţinea în faţa probelor sale. 

Copernicus a închis ochii până a nu se 
fi pornit haita împotriva lui pentru învăţătu
rile ce nu se potriveau cu vorbele scripturii 
rău înţelese. Aşa, că martirajul acestui mare 
progres al ştiinţei i-a fost rezervat lui Galilei, 
părintelui de al doilea. 

In 1632 e chemat înaintea inquiziţiei, care 
îl judecă la temniţă grea, şi-1 face cu forţa 
să-şi revoace în faţa inquiziţiei învăţătura de
spre rotaţiunea pământului. Scăpat din mâna 
zbirilor cari îl apăsară în genunchi înaintea 
tribunalului, plecând spre temniţă Galilei îşi 
ridică mândru fruntea: „E pur si muove!". 

Ieşi bolnav şi orb din temniţă, — unde îşi 
continuă cu perseveranţa geniilor cercetările, 
stabilind capacitatea de povară a tuburilor cu 
ajutorul firelor de pae luate din grămada pe 
care zăcea. 

„Şi totuşi se mişcă pământul!" 
Deja în 1737 primi primul monument; iar 

învăţătura pentru care a fost judecat azi e a-
devăr recunoscut de toţi. 

Isgonit din ţara lui pentru gândirea sa ca
re nu suferea cătuşele neadevărurilor, Gior-
dano Bruno în 1583 luă toiagul pribegiei. In 
Geneva, Lyon, Toulouse, Paris, Wittemberga 
Hermstadt, Frankfurt, Zürich, Londra, ţinu 
pretutindeni cursuri, strălucind cu gândirile 
lui înalte, mântuite de nerealităţile convenţio

nale, scriind în vremea asta de veşnică neo-
dihnă nemuritoare cărţi. In 1592 îl cheamă 

Des caves. 

Micilor Braconieri. 
Mici braconieri, vagabonzi mărunţi ai pă

durilor, cari in viata voastră nu cetiţi un ziar, 
;cárl durmiti în peşteri, pe câteva fire de paie, 

carabina voastră, şl vă faceţi umpluturile 
de puşcă din făsil de ziare, mult aş da, ca a-
ceastă întâmplare adevărată şi hazlie, pe care 
am cetit-o ieri într'un ziar străin şi pe care o 
povestesc aici, să ajungă şi înaintea ochilor 
voştri, spre uimirea voastră şi mângâierea pă
rinţilor voştri. 

I. 
• Aşadară ascultati-mă! In Belgia trăia odată 
;«n mare moşier, bogat şi puternic, al cărui nu
me era contele Medrano. El era înrudit cu cele 

alese familii de boieri din ţară şi nepot al 
iBtalui guvernor Hainaut. 

Acest conte Medrano avea în ţinutul Möns 
splendid castel şi o moşie nespus de bo

tă în sălbătăciuni. Pare-că aici se strânse-
toate căprioarele, iepurii, potârnichile şi 

de pe toată fata pământului. 

III. 
Se înţelege de sine, că vânatul era oprit pe 
la contelui şi »1 avea in slujba sa mulţi pân-

dari, cari să ţină în frâu pe braconieri. Şi a-
ceşti pândari îşi îndeplineau cu atâta conştien-
tiositate datoria lor, încât îi sileau pe părinţii 
voştri să fie cu mult mai şireţi şi mai prevă
zători. Aceştia însă cunoşteau bine culcuşurile 
sălbătăciunilor, fiecare peşteră sau vizunie 
şi toate desişurile ascunse iar punerea curselor 
şi pânda de noapte ar fi fost o jucărie pentru 
ei, dacă pericolul continu al pedepselor în bani, 
al închisorii şi al morţii, nu le-ar fi promis de
sfătări mai bărbăteşti, căci pericolul e desfăta
rea cea mai înaltă. 

IV. 
Nu e mirare aşadară, dacă contele era ne-

mulţămit cu pândarii săi. Răsbunarea îl chinuia 
zi şi noapte. El dădu poruncă să se ridice la 
toate răspântiile ciuhe; toată moşia şi-o în
grădi cu un gard des de mărăcini, care era ca 
o panteră de solzi, iar în unele locuri să se îm
prăştie ghimpi ascuţiţi de fier şi ţăndări de 
sticlă şi să se sape cu mult şiretlic gropi pri
mejdioase de lupi... Unde mai pui apoi pân
darii nenumăraţi, dibaci şi sprinteni...! Ah, 
domnule conte! domnule conte! pentru numele 
lui Dumnezeu! ce mai voiai oare? 

V. 
Eu vă spun ce mai voia, dragii mei! Con

tele nu avea încredere nici în curse, nici în 
pândarii săi. El se temea tot atât de mult de 
pândari, ca şi de braconieri, de apărare, ca şi 
de atac. 1-se părea, că nici slugile şi nici legile 

nu-i oferă destulă siguranţă. Visul îi era, ca 
locul lui de vânat să fie apărat şi păzit de ma
şinile cele mai perfecte, maşini cari să înlocu
iască cu totul pe pândarii deştepţi, cari însă 
uşor erau traşi pe sfoară. In modul acesta n'ar 
mai fi avut de lucru nici cu judecătoriile. Şi 
câtă nelinişte şi năcaz trebuie să îndure şi un 
moşier, din cauza dramelor aproape totdeauna 
învăluite în mister, a răsbunării braconierilor! 
Cum să dovediască, care din doi a tras mai în
tâi cu puşca? Judecătoria cumpăneşte aface
rea, bine-rău, aşa cum se pricepe; oricum ar 
fi însă sentinţa, nu ucigaşul, şi nici cel ucis, nu 
e demn de compătimit, ci singur numai moşie
rul, care e jupuit în toată forma, ba cu spesele 
de proces, ba cu prezentarea la pertractări şi 
cu câte alte. Dacă e ucis vre-un braconier, pân-
darul e achitat si numai spesele procesuale 
trebuesc plătite; dacă însă pândarul îşi pierde 
viata, moşierul trebuie să se îngrijească de vă
duva şi de orfanii lui, aşa că răsbunarea şi spe
sele nu mai au sfârşit! 

Domnul conte îşi bătu mult timp canul cu 
modul şi mijloacele, cari l-ar fi putut scăpa de 
nedibăcia şi trădarea pândarilor, de curajul ne
bun al braconierilor şi de urmările neplăcute 
ale ciocnirilor dintre pândari şi braconieri. 

V. 
Gropile pentru lupi — îşi cugeta în sine 

contele — sunt curse bune; cercul lor de acti
vitate însă e foarte restrâns. — Cum se poate, 
ca până acum să un se fi Inventat curse de oa-, 
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din ceţile nordului albastrul cerului italic. A-
bea sosi însă în Veneţia, inquiziţia îl aresta 
şi după opt ani de temniţă, în 1600 îl judecă 
la moarte... Liniştit în suflet, în conştiinţa a-
devărului primi sentinţa şi inquizitorilor le 
aruncă celebrele cuvinte: „Maiori cum timo
ré sententiam in me fertis, quam ego acci-
piam." 

In 17 Februarie din acelaş an fu ars de 
viu pe Campo di Fiori. Cenuşa i-a fost împră
ştiată în vânt „ca să nu rămână nimic din el, 
decât amintirea executării sale". Dar Istoria 
a făcut dreptate: între cei mai mari gânditori 
ai omenimei, găsim numele lui Giordano 
Bruno, pe când numele călăilor săi de mult 
sunt îngropate în necunoscut şi numai amin-

tirea păcatului şi a răutăţii lor o mai cunoa
ştem. 

Pe Campo di Fiori, în locul rugului stă 
azi mândră statuia lui Giordano Bruno. 

* 
Calea înaintării şi a binelui nu e însem

nată cu arcuri de triumf, ci cu temniţi, ru
guri, ghilotine şi sânge. 

Şi adeseori la masa judecătorului stă pă
catul şi minciuna, iar pe banca acuzaţilor e 
batjocurii binele şi dreptatea. 

Dar crucea devine semn sfânt, după Gol
gota vine învierea şi din întunerecul temniţe
lor iasă lumina. 

Iar adevăraţii criminali îşi primesc răs
plata: pecetea ruşinei nemuritoare. 

E x p o z e u l c o n t e l u i B e r c h t o l d . 
'Arad, 30 Aprile. 

Rece, fără avânt, monoton, rigid chiar, 
şi-a rostit ieri după ameazi contele Berchtold 
Ia Budapesta expozeul său dinaintea delega-
ţiunilor austro-ungare. Cunoscătorul frazelor 
diplomatice şi a ţesăturilor de expresii măsu
rate pentru de a ascunde dinaintea laicilor 
sinuosităţile realităţii, va fi încercat de sen
timentul unei melancolii triste cetind sentin
ţele şi premisele şi concluziile celui mai nou 
expozeu al stângaciului ministru de externe 
austro-ungar şi dincolo de asigurările îndă
rătnice ale unei neguroase atmosfere pacinice 
şi moleşite, va întrezări primejdiile reale, cari 
cască spre nefericita monarhie a Habsbur-
gilor. ? 

Speranţe numai şi iar speranţe şi „eu 
cred" şi „eu sunt convins" şi „eu nu pot cre
de" sunt toate acelea condiţiuni reale, cari 
ar avea chemarea să producă sentimentul si
guranţei, al liniştei, al poftei de muncă şi de 
avânt în sufletele milioanelor de cetăţeni ai 
acestei monarhii, care a fost şi vrea să ră
mână „bastiunea cea mai puternică" a păcii 
universale. 

înconjurată de pretutindeni de neamuri şi 
ţări, cari fiecare poartă în trupul lor câte un 
ghimpe sau mai mulţi, ce li s'a aplicat prin 
politica internaţională fără rost, fără un scop 
lucid tuturor, fără buzolă şi fără principiu a 
acestei monarhii, ce-ţi face impresia unui ve
hicul purtat de telegari fără frâu şi condu
cere, împărăţia Habsburgilor înfăţişează si
tuaţia omului bolnav, care ar putea să trăias
că, dacă ar nimeri medicul să-i facă diagnoza 
şi medicina mântuitoare. 

Singura bucurie şi singura mângâiere a 
contelui Berchtold este Albania. Ţărişoara a-
ceasta despărţită de noi prin ţări şi mări este 
razimul unic al politicei austriace în Bal
cani. Şi nici chiar Albaniei contele Berchtold 
nu-i poate ajuta fată cu Qrecia desmierdată 
şi îmbătată de noroc. Nobilul conte condus 
de olygarhii maghiari sperează că Serbia se 
va cuminţi, sperează că Muntenegru nu va 
mai produce conturbaţiuni, sperează că Bul-

; garia se va întări, Grecia va încheia legături 
! prieteneşti cu noi, Turcia se va „consolida", 
! bărbaţii de stat români nu vor primejdui a-
; vantagiile ce le-au avut în urma raporturilor 
i de intimă prietenie cu monarhia noastră. Con-

meni, sau o astfel de maşină, care să-1 prindă 
pe om asupra faptei şi totodată să înveţe min
te pe răufăcători? 

Mult timp şi-a trudit el mintea: cum ar pu
tea cu o maşină infernală să fie asigurat, că 
braconierii nici nu se vor putea apropia de 
locul de vânat? Prin minte îl trecură acele 
casse de bani panţerate, pe cari — pe lângă 
lacătul lucrat cu multă măiestrie — o mitralie-
ză ascunsă în internul lor, le apără contra 
spărgătorilor. 

VII. 
Contele nu mai stătu mult pe gânduri. Fără 

întârziere el îşi prefăcu fasaneria într'o tabără 
de artilerie, în care mai multe tunuri cu meca
nism erau îndreptate spre uşile, prin cari cei 
neinitiaţi voiau să ajungă la locul oprit. 

VIII. 
f— Cu păzitori de calibrul acesta — îşi cu

getă în sine contele, frecându-şi manile — nu 
am de cine să mă tem. Ceeace fac, nu trece 
peste marginile dreptului meu de a má apăra. 
Vai vouă, braconierilor! Păziţi-vă căci eu mă 
păzesc! 

IX. 
Contele era mândru de ceeace Iscodise. El 

arătă pe rând tuturor pretinilor săi tunurile şi 
el însuşi trase mecanismul, care era sufletul a-
cestor jucării. Maşinile nu făceau mofturi; le
nea şi nebăgarea de seamă era cu totul eschi-
să. Şi bucuria contelui nu cunoştea margini, 
când se cugeta, că de aici înainte nu va mai fi 
silit să-şi amărască zilele din cauza mărturii
lor, cari încurcau pe judecător. El aştepta ne
răbdător să vadă efectul invenţiei sale: pe pri
mul braconier, care Va cădea jertfă nebăgării 
sale de seamă. Iar urmarea? Scepticii săi ve
cini nu vor mal da neîncrezători din cap, ci îl 

vor imita şi-şi vor asigura şi ei cu astfel de 
mijloace locurile de vânat. 

X. 
într'o bună zi însă îi veniră oaspeţi şi con

tele pentru lumea întreagă nu s'ar fl putut răb
da să nu-i conducă pe moşia sa şi să nu le a-
rate fasaneria, cea mai mare mândrie a sa. Ori 
ce laudă el o primi indiferent. Era însă curios, 
să vadă ce vor zice oaspeţii de grandioasa sa 
inventiune. 

— Veniţi, domnilor, şi priviţi invenţia mea, 
proprie, introdusă mai zilele trecute. 

Şi domnii îl urmară. 
Ce se întâmplă însă? Oameni superstiţioşi 

au crezut că văd mâna provedintei în păcă
leala contelui; alţii spun, că ar fi fost la mijloc 
opera unor mâni criminale; alţii însă, dragii 
mei, vor crede ceeace cred şi eu: că adecă 
contele, în zelul său prea mare şi sub impresia 
bucuriei sale trufaşe, şi-a uitat de precauţiu-
nea necesară. Ori-şi-cum s'ar fi întâmplat însă, 
fapt e, că atunci când contele deschide uşa fa-
saneriei, un glonte îl rupse în bucăţi. 

Aşa s'a sfârşit contele Medrano, mare pro
prietar de pământ şi martir. 

XI. 
Pândarii se felicitară unul pe altul, când au

ziră de greşeala tunului. 
— Ah! ah! — esclamară ei, — ştrengarul e 

tot atât de distrat ca şi noi. 
— Eu m'aş putea prinde, că şi tunul acela a 

avut un pic de minte! 
XII. 

Şi braconierii, în fundul peşterilor lor întu 
necoase, din această păţanie au scos urmă 
toarea învăţătură: „Legea cea mai bine apli
cată e aceea, care se aplică judelui!" 

Schlntelutä. 

tele Berchtold sperează, nădăjduieşte şl iar 
sperează. Tripla Alianţă e tare şi mare, cu 
Anglia trăim în prietenie „tradiţională", pre
şedintele Republicei franceze a spus vorbe 
frumoase despre moşneagul nostru împărat, 
Rusia are de furcă cu mari probleme interne, 
iară monarhia, adecă noi suntem bastiunea 
păcii universale. 

Iată expozeul contelui Berchtold. Un ex
pozeu sarbăd, fără duh, fără putere, fraze 
transparente, în dosul cărora ochiul ager des
copere numai decât groaza şi neputinţa. 

In faţa raporturilor externe şi interne ale 
monarhiei noastre nefericite noi ne-am expri
mat vederile în fruntea numărului nostru de 
ieri. Rămâne azi să constatăm, că expozeul 
contelui Berchtold a confirmat toate consta
tările şi toate nedumeririle noastre. 

Monarhia austro-ungară sângerează din 
mii de răni şi conducătorii ei îşi plimbă gân
durile prin „continente" şi vreau să pozeze în 
rolul de pacificatori ai lumei, câtă vreme a-
casă neamurile oprimate ahtiază libertatea şi 
ura sapă adânc la temeliile siguranţei acestei 
nefericite împărăţii. 

Expozeul contelui Berchtold îl reprodu
cem aci în întregime. El este următorul: 

— După vremile tulburi ,carl s'au reoglindit în 
expunerile mele cele din urmă făcute înaintea ono
ratelor delegatiuni asupra situatiunei externe, sub 
influinta trebuinţei generale de pace în raporturile 
internationale s'a produs un period d e simţită li
nişte, în care procesul de licvidare a evnlmentelor 
istorice petrecute, precum şi noua orientare po
litică izvorîtă din aceLea se efeptuieşte treptat. In 
comparaţie cu epoca anului trecut chiar şi în lu
nile urmate ultimelor şedinţe putem remarca un 
număr mult mai mic de evenimente externe, cari 
pentru interesele monarhiei pot fi luate în conside
rare. 

Albania. 
Creiarea unui stat albanez prin urcarea pe tron 

a prinţului Wilhelm a devenit fapt împlinit şi îm
prejurarea, că noul domnitor a fost primit din par
tea poporului albanez cu entuziasm general şi că 
toate marile puteri l'au salutat cu simpatie, con
stituie un bun augur pentru succesul înaltei sale 
misiuni. Constituirea unui guvern compus din ele
mente albaneze încă se poate privi ca o poziţie 
activă aj tânărului stat. 

Nu se poate tăgădui, că situaţiunea până acum 
neclarificată în părţile Epirului date Albaniei este 
potrivită să procure serioase griji factorilor con
ducători în Durazzo. Se ştie, că fixarea frontierei 
Albaniei de sud i s'a notificat guvernului grecesc 
pe baza protocolului din Florenţa şi acelui guvern 
i s'a fixat un termen pentru evacuarea gradată a 
acestui teritor. Din partea grecească însă în nota 
din 21 Februarie a. c. s'a accentuat, că ar fi interes 
public, ca în vederea retragerei trupelor greceşti 
să se ieie dispoziţluni pentru asigurarea vieţii i 
averii locuitorilor autohtoni, în care scop autorita
tea ar trebui să se transpună unei puteri în tóa$ 
regula. Afară de aceasta s'a mai cerut şi o regulare 
de graniţă, care ar fi avut ca urmare o cedare de 
teritor pe seama Greciei în valea delà Argyrc* 
castro şi pe seama Albaniei la litoral. In sfârşit 
guvernul grec s'a rugat să i se dea posibilitatea, sä 
poată linişti poporaţiunea din părţile Epirului ce
date Albaniei prin asigurarea dată în numele Eu
ropei, că drepturile şi libertăţile ei vor fi asigurate 
în mod corespunzător. 

Noi, dimpreună cu Italia, am grăbit să facem 
în Atena verbal comunicări liniştitoare, cari ai 
fost primite din partea guvernului grecesc cu roiţi-
ţurniră şi cari au posibilitat acestui guvern să dej. 
declaraţiuni mulcomitoare în cameră. 

După lungi pertractări între singuraticele cabi
nete a succes într'adevăr să se compună o notă co
mună cătr e Grecia, care s'a şi predat în Atena t 
la care guvernul grecesc a răspuns dând asigu
rarea, că ordinul pentru evacuare se va emite in* 
diat. Cu evacuarea completă a teritorului albánéi 
se va produce însă o situaţiune esenţial mai clari 
dându-i-se pe de-o parte guvernului albanez posi
bilitatea de a restitui ordinea pe teritorul său, à 
altă parte luându-li-se răsculaţilor ori ce iluzie* 
supra ţinutei guvernului grecesc 
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Orijl mai mici decât cea a consolidării rapor
turilor în teritorul limitrof din sudul Albaniei a pro
dus până aci delimitarea Albaniei de nord. Comisiu-
nea internaţională, căreia îi revine datoria să tra
seze definitiv pe teren graniţa delà Nord şi Nordost 
acum de curând şi-a reluat activitatea întreruptă 
în timpul de iarnă. Se părea că se vor naşte greu
tăţi prin aceea, că seminţiile albaneze Hoti şi Gru-
da, care revin Muntenegrului, se pregătiau să se 
opună suveranităţii raoui şi guvernul muntenegrean 
s'a văzut necesitat a disloca trupe la graniţă. Spre 
a preîntimpina ori ce neînţelegeri şi încălcările ce 
puteau izvorî din acelea, am iniţiat delegarea co-
misiunei de limitare în ţinutul din chestiune. 

Celelalte rectificări de graniţă, cum ele rezulfá 
din tractatele de pace delà Bucureşti şi Constanti-
nopol, au devenit realitate, după ce autoritatea nouă 
de stat pretutindenea a ajuns la vigoare. Deoarece 
arondările noui nu corespund pretutindeni rapor
turilor etnice, aceste prefaceri politice n'au putut 
să se întâmple pretutindeni absolut fără contur-
baţiuni, fără incidente adânc regretabile cari în 
Balcani aparţin mijloacelor de acţiune a propagan
dei naţionale. Să sperăm, că acestea procedeuri 
incompatibile cu concepţiile fundamentale ethice 
aile alcătuirilor moderne de stat nu vor fi trecute 
in era nouă, în care intră acum Baicanul. Apăra
rea minorităţilor decisă prin reuniunea din Londra 
să servească în acest caz ca memento. 

Raportul nostru cu statele singuratice ale penin
sulei balcanice, precum mi-am luat ocaziune a ac
centua aceasta şi în decursul ultimei sesiuni a 
delegaţiunilor, este animat de cea mai mare bună
voinţă pentru desvoltarea liberă şi independentă 
a acestor state nemijlocit învecinate cu noi şi spe
răm, că acţiunea pacinică de regenerare, căreia 
ele voiesc a se dedica după răsboaiele sângeroase 
şi pline de pierderi din timpurile mai recente, va 
fi prielnică pentru prosperarea mai departe a re-
laţiunilor noastre cu dânsele. 

Relaţiunile ca Serbia. 
In decursul crizei balcanice Serbia a putut să 

se convingă din nou, că noi nutrim cea mai întinsă 
prevenire faţă de desvoltarea ei. Dacă înţelegerea 
aceasta până acum tot n'a putut încă să pătrundă, 
«ceasta n'are să ne conturbe în direcţia noastră 
de a cultiva, bine înţeles cu considerarea interese
lor noastre proprii, relaţiile posibile cele mai prie
teneşti cu regatul vecin. 

In acestea relaţii predomină în momentul de 
faţă tratativele, cari au fost iniţiate cu guvernul 
regesc în chestia căilor ferate orientale. 

S e ştie, că soc. căilor ferate orientale, în care ma
joritatea o are capitalul austro-ungar, a înaintat 
guvernului sârbesc cerereai, ca acelea linii, cari 
după erumperea răsboiului au fost ocupate de ar
gata sârbească, după terminarea răsboiulM să fie 
redate societăţii. Din parte sârbească s'au făcut 
{freutet în această privinţă, dar guvernul delà 
Belgrad deja a declarat că este gata a intra în dis
cutarea întregului material şi tratativele începute 
in luna Martie sunt încă în curgere. 

Montenegro. 
Noi totdeauna am nizuit a întreţinea bune relaţii 

cu statul vecin muntenegrin. Criza acum terminaită 
a produs în repeţite rânduri, în contra voinţei noa
stre, diverginţe de păreri între noi. Sperăm, că a-
com, când guvernul muntenegrin a declarat că va 
respecta concluzele delà Londra şi va cultiva cu 
Albania raporturi corecte, relaţiile noastre priete
neşti nu numai nu vor suferi noui perturbaţiuni, 
ci se vor întări chiar. , 

Bulgaria. 
Decursul celor două alegeri pentru Sobranje 

» adus dovada, că Bulgaria după decepţia nro-
dusă prin rezultatul crizei se nizuieşte să vindece 
rănile pricinuite prin răsboiu şi noi privim aceste 
«auinţi cu slmaptie. Intrând în era reculegerii pa-
ctoice a puterilor sale Bulgaria în primul rând va 
avea să-şi aproprieze nouile teritorii şi să le ridice 
calturaliceşte, iar în lucrarea aceasta ea nu va fi 
Sultănici pe viitor de sprijinul nostru economic. 

In înţelegere cu ambele guverne avem de gând 
ca raporturile noastre comerciale-politice cu Bul-
pria, cari până aci fuseseră întemeiate pe alte 
M«mise, să le facem mai active şi în privinţa a-
ceasta s'a şi intrat în atingere cu guvernul din So
ta. Cu toate că aici s'au manifestat cele mai bune 
dispozitiuni faţă de intenţiunile noastre, totuş nu 
t'au putut începe încă tratative concrete, deoarece 
luvernul bulgar a fost până acum prea ocupat 
n cele două alegeri şi cu Chestiunile de politică 
kttrnä. 

Greoia. 
Greutăţile vremelnice, Iscate cu privire la con

stituirea Albaniei şi anume referitor la fruntaria su
dică a acesteia n'au putut întru nimic să conturbe 
relaţiile noastre prieteneşti cu Grecia, cari se în
temeiază pe comunitatea intereselor noastre reci
proce. Pentru mine a fost de mare preţ, că cu nri-
lejul vizitei, pe care d. Venizelos a făcut-o în Fe
bruarie la Viena, am putut constata, că la Atena 
bunele noastre dispozitiuni pentru Atena nu sunt 
rău înţelese şi sunt corect apreciate. D e atunci am 
început tratative cu guvernul grecesc, cari au de 
obiect încheierea unui nou tratat comercial, a unei 
convenţiuni referitoare la navigaţiane şi la căile 
ferate. Recunoaşterea necesităţii regularii în bună 
înţelegere a acestui mare complex de chestii eco
nomice din partea tuturor factorilor interesaţi şi 
buna voinţă manifestată pentru de a ajunge la în
ţelegere, îndreptăţesc speranţa, că opera obosi
toare a negociatorilor va duce la rezultat. 

Turcia. 
Nutrim dorinţa, ca Turcia, care cu toate pier

derile suferite în marele răsboiu cu statele cre
ştine din Balcani a rămas totuş un element în 
orientul apropiat, să-şi consolideze proprieta
tea. Apreciind după merit însemnătatea înaltă 
a existenţei mai departe neştirbite a factorului 
de putere otoman, vom nizui să dăm tot ajutorul 
nostru posibil la promovarea întăririi statalui şi 
a prosperării economice a Turciei. Interesele 
noastre în această privinţă sunt şi politice, şi 
economice. Mai bine vom servi acestea interese 
cultivând raportul nostru prietinesc fată de 
înalta Poartă. 

România. 
In România după criza din Balcani s'au re

marcat curente, cari — evident plecând dintr'o 
apreciare rău înţeleasă a ţinutei noastre în cursul 
crizei — a luat vremelnic un caracter nepriete
nos fată de monarhie. In discursul său din 3 Ia
nuarie a. c. ministrul preşedinte de atunci d. 
Maiorescu a luat poziţie fată de asemenea ten
dinţe şi a respins acuzele aduse în contra mo
narhiei ca fiind absolut neîntemeiate, ceeace se 
dovedeşte de altfel în deajuns şi prin publica-
ţiunile „Cărţii verzi" a României şi celei roşii p 
noastre. Dacă noi nu putem să închidem ochii 
faţă de amintitele întâmplări, totuşi suntem de 
altfel deplin convinşi, că nici un bărbat politic 
serios al statului vecin nu se poate gândi să pună 
in joc marile avantagii, cari s'au oferit ţării prin 
raporturile prieteneşti strânse cu noi. Actualul 
guvern român asemenea în repeţite rânduri ne-a 
asigurat că va nizui a păstra caracterul plin de 
încredere al raporturilor reciproce dintre noi. 

Tripla Alianţă. 
Trecând la raportul cu marile puteri aş dori 

să accentuez înainte de toate, că Tripla-AHanţă, 
care şi-a dovedit din nou tăria în cursul eveni
mentelor din criza balcanică, formează neschim
bat baza fundamentală a politicei noastre ex
terne. 

Vizitele pe cari Maiestatea Sa împăratul 
Wilhelm, înaltul Aliat al Augustului nostru mo
narh le-a făcut la Schönkrunn şi la Miramar, 
vizite cari isvoresc din sentimente personale 
prieteneşti, cari însă exprimă totodată simbolic 
raportul intim de alianţă între cele două puter! 
centrale, au fost primite la noi cu calde sim
patii. 

Putin timp după aceea am avut plăcerea să 
pot saluta la Abbázia pe ministrul de externe 
italian. Repeţitele convorbiri, prilejuite de acea
stă întâlnire, m'au întărit în convingerea, că 
nouile formaţiuni în apropiatul orient au înte
meiat noui comunităţi de interese între cei doi 
aliaţi şi că politica inaugurată în această di
recţie din ambele părţi ne duce pe aceeaş cărare 
spre lucrare comună. Rezultatele, cari s'au pro
dus prin această orientare atât pentru păstra
rea păcii europene, cât şi pentru asigurarea 
libertăţii şi a echilibrului în Marea-Adrîatică 
sunt conform însemnătăţii lor deplin apreciata 
în cercuri largi ale poporatiunei din monarhie 
şi din Italia şi sunt potrivite să justifice direc
ţiunea apucată, pe care voim a o urmări şi mal 
departe în înţelegere plină de încredere reci
procă. 

Decursul crizei balcanice n'a rămas fără 
o atingere oarecare a sistemului de echilibru 
politic între marile puteri. Deşi cele două gru

pări ca atari există mai departe şi sistemul ace
sta se manifestă şi acum la tractarea chestiu
nilor europene, totuşi şi pe acest teren se re
simte o oarecare discordare. 

Anglia. 
Deja în ultima sesiune a delegaţiunilor am 

putut să arăt, că Anglia în momente hotărî-
toare de repetite-ori şi-a validitat cuvântul în 
înţeles împăciuitor şi în măsură considerabilă 
a contribuit la aplanarea pacinică a diferenţe
lor ivite. In ţinuta Angliei de atunci şi în cea 
observată în urmă am putut remarca nizuinta de 
a preîntâmpina în viitor asemenea primejdii,cari 
au periclitat prin evenimentele din trecutul cel 
mai apropiat pacea Europei. O asemenea poli
tică e potrivită de a înlătura neînţelegerile, cari 
se pot ivi între cele două grupuri de puteri şi 
de a mitiga scăderile, cari sunt proprii activităţii 
practice a unui sistem rigid de echilibru. 

Ce priveşte special raporturile noastre cu 
Anglia, acelea corăspund spiritului prieteniei 
tradiţionale, care leagă monarhia cu regatul. VI-

j zita mai îndelungată, pe care marina Britaniel 
1 din Mediterană se pregăteşte să o facă litora

lului nostru, ne va oferi ocaziunea de a da ex-
presiune acestor sentimente tradiţionale ale 
noastre. 

Rusia. 
Relaţiile noastre cu Rusia au caracterul unei 

prietenii durabile. In considerarea tendinţelor 
expres pacnice ale imperiului rusesc şi 

problemelor mari culturale, cari şi le-a pus 
economia naţională rusească credem, că putem 
să ne aşteptăm la o mai departe pacinică desfă
şurare a relatiunilor noastre. 

Francia. 
La discuţia bugetului în cameră acum de 

curând ramistrul-preşedinte francez în cuvinte 
pătrunse de adâncă admiraţie a amintit de a-
tJânca înţelepciune, cu care Augustul nostru 
domnitor conduce soartea monarhiei. Acestea 
simpatice declaratiuni au produs la noi sinceră 
satisfactiune. Suntem dispuşi a vedea în ele un 
simptom preţios al dorinţei guvernului francez 
de a cultiva cu monarhia relaţii reciproce prie
teneşti, cărora la noi li s'a atribuit totdeauna 
o înaltă însemnătate politică pentru desvoltarea 
pacinică a vieţii internationale. 

Cum evidenţiază din cele expuse relaţiunile 
monarhiei cu singuraticele puteri sunt peste tot 
de natură mulţumitoare. 

Monarhia ca factor de pace. 
După atacurile, la cari din unele pârti am 

fost expuşi în zilele înfierbântate ale gravei cri
ze balcanice pentru apărarea celor mai ele
mentare interese de viată a k monarhiei, s'a în
stăpânit tot mai mult apreţîarea calmă, că mo
narhia într'o epocă de conflagratiuni generale 
în apropiatul Orient, chiar la pragul nostru, a 
păşit ca un fatcorde putere conservativ, ca ele
ment al ordinei şi al liniştei, ca o bastiune a 
păcii. 

Spre a putea păstra şi pentru mai departe 
această poziţie în inima Etíiföpei înarmate şi 
gata de luptă, au fost r i sca te mari pretenziuni 
fată de capabilitatea de ijeYtfă a monarhiei şi va 
fi de datoria factorilor competenţi de stat şi so
ciali, a ţine socoteală de această împrejurare 
printr'o îngrijire dublată de desvoltarea tutu
ror premiselor economice ale acestei situatiuni. 
întrucât ministerul de externe poate să aibă 
parte în această privinţă, noi prin clarificare, 
prin iniţieri şi sprijinire, direct şi indirect, prin 
organele supuse vom da tot sprijinul nostru spi
ritului pământean de întreprindere în străină
tate. Deschiderea economică a unor ţinuturi în
tinse în celelalte continente, pe cari în dece
niile trecute puterile europene le-au luat în ex
ploatare, au produs valori noui şi au desvălit 
noui orizonturi, cari şi pentru noi pun în vede
re muncă şi folos pentru spiritul creator al în
treprinderilor. Sunt vesel putând constata, că 
în monarhie se manifestă interes crescând pen
tru aceasta, un interes care, să sperăm, se va 
manifesta tot mai intensiv, tot mai productiv şi 
care poate fi sigur de cel mai călduros sueurs 
al nostru. 

După terminarea expozeului delegaţiunile 
şi-au amânat şedinţele până pe 6 Mai la orele 



P a g . ? „ R O M A N U L " 

Românii din Bucovina. 
Energie creatoare. 

Adunările „Ligei" s'au trecut. Şi s'a stâns 
şi discuţia asupra unei chestii, care a stârnit ne
plăceri şi ghimpi atât de diferiţi. Cei mai mulţă-
miţi vor fi desigur aceia, cari nu mai sunt siliţi 
să retracteze nimic din tot ce au spus. Iar cei
lalţi vor simţi lungă vreme amăreala becisni
ciei lor în faţa manifestaţiei unui popor, a unui 
suflet, din care nu poţi atinge nimic „fără să nu 
răsune întreg lanţul". In sentimentul acesta 
Apponyi ne pune în faţă pe Árpád (îmi pare rău 
că Ungurii nu şi-au găsit alt erou), iar Rutenii, 
conduşi de un renegat, n'au putut reaga altfel 
decât insinuându-ne lucruri, de cari se tem mai 
mult că vor fi descoperite la dânşii. Ambele 
proceduri sunt foarte naturale. Şi să le facem 
plăcerea: corecte. Pentru că ne-ar fi surprins, 
de s'ar fi abătut delà rolul, pe care-1 joacă de 
mulţi, mulţi ani. 

Deci în timp ce abia s'a finit procesul Rute
nilor din Maramurăş, în acelaşi timp când în 
Lemberg se desfăşoară un alt proces monstru 
tot pentru spionaj şi trădare de patrie, în ace
leaşi clipe când în Sadagura se arestează învă
ţătoarea Milczoch împreună cu soţul ei pentru 
aceleaşi „acte şi delicte", în timp ce se pregă
teşte sentinţa contra advocatului Qerowski, şi'n 
acelaşi timp când alţi trei „monteuri" şi „set
zen" din Galiţia sunt puşi la răcoare pentru 
aceleaşi servicii aduse monarhiei austro-unga-
re, tocmai în acelaşi timp întreaga politică ro
mânească din Bucovina este învinuită, că urmă
reşte „scopuri ascunse". îmi daţi voie să cu
noaşteţi întreg pasagiul din cuvântarea depu
tatului N. Vasilco, pe care a ţinut-o ca prezi
dent al clubului deputaţilor ruteni din Bucovina 
in adunarea plenară din 14 Aprilie a. c. : 

„Bucovina a avansat de un timp încoace 
chiar în centrul politicei externe. Regatul Ro
mânia, care — precum se pare — s'a desfăcut 
de Tripla-Alianţă sau are intenţia s'o părăsea
scă, evident că ar voi să popularizeze în mas-
sele din Regat schimbarea aceasta în cursul po
liticei externe. Astfel de luni de zile în meetin-
guri ale aşa numitei Ligi „culturale" din Bucu
reşti curg deplângeri despre starea tristă a Ro
mânilor din Bucovina, sprijinindu-se pe neade
văruri crase şi diformări ale referinţelor fac
tice. Intre altele aceşti domni din Bucureşti re-
peţesc neadevăruri cunoscute şi prea cunoscute 
din foile apărăriste de aci (a se vedea declara
ţia dlui Bogdan Duică în „Viaţa Nouă", Cer
năuţi, an. III. Nr. 119, din 25 Aprilie a. c. N. a.) 
că Românii din Bucovina sunt oprimaţi pe te
ren şcolar şi bisericesc. Partidul naţional ro
mân din Bucovina află de bine să întărească 
prin organul său aceste acuze, şi amândoi: Li
ga culturală şi partidul naţional român din Bu
covina cearcă să înfăţişeze tendinţele lor poli
tice, cărora nu li se poate atribui o deosebită 
prietenie pentru Austria, ca ecoul unui strigăt 
de durere a Românilor siluiţi de Ruteni pe te
ren şcolar şi bisericesc. 

Departe de-ai instrua pe Românii din Buco
vina sau Regatul Român, care atitudine i-ar fi 
mai folositoare naţiunei române — între Au
stria şi Rusia — trebue să protestăm ener
gic, că noi Rutenii din Bucovina, care mai avem 
de dus o luptă atât de grea pe teren bisericesc 
în contra tendinţelor romanizatoare ale insti-
tuţiunilor bisericeşti şi a gros-ului preoţimei ro
mâne, noi care pe teren şcolar suferim sub a-
păsarea celui mai neruşinat şi în alegerea mij
loacelor nescrupulos proselitism naţional ro
mân, trebue să protestăm, că noi să fim per
deaua pentru scopurile ascunse ale acestei ca
racteristice politici române"... 

Şi urmează cu suspicionări la adresa Mitro
politului nostru de Repta. 

Acestea toate în acelaş timp când „Socie
tatea pentru cultură şi literatură" din Cernăuţi 
înaintează dlui preşedinte al ţării un memoriu, 
care demonstrează ilegalităţi rutene, în şcoală, 
aproape de necrezut; dar nu mult după ce un 
deputat român a scris despre romanizarea Bu
covinei. 

Acum, după ce adunările Ligei s'au trecut, 
după ce înghimpaţii s'au scărpinat, s'au dat pe
ste «ap, dapJI « «y făciţt grimase cât se poate 

de inteligente, marea chestie a Românilor din 
Bucovina s'a liniştit 

Să susţii o chestie — ori şi care — e tot a-
tât de greu în ţara aceasta pe cât de greu e să 
înjghebi o viaţă naţională — Ia ori şi care po
por de aci. Căci nici unul din popoarele cari lo
cuiesc în Bucovina n'au putut imprima istoriei 
acel caracter masiv, reliefat şi clar, precum 
l-au dat istoriei alte popoare crescute şi formate 
în ghipsul trecutului propriu. Atâtea cotituri şi 
atâtea oscilări, atâtea tendinţe şi încercări în
trerupte la jumătatea drumului, cum ne oferă 
Bucovina modernă, cu greu s'ar afla în altă 
istorie; pentru că nici o ţară nu cuprinde atâ
tea popoare, atât de diferite, atât de diver
gente, într'o vecinătate atât de periculoasă, 
când fiecare stă cu piciorul în pragul celui
lalt. E natural că atât Românii din Bucovina 
cât şi celelalte popoare de aci şi-au dac sa
ma de fatala îmbrăţişare, cu care soartea i-a 
strâns la un loc, şi în setea lor după mai 
mult aier, şi în svârcolirile lor după mai 
multă libertate, adese se pierde energia crea
toare. 

Şi cu toate acestea sunt oameni — şi popoare 
—, cari nu se obicinuiesc şi nu se împacă cu 
traiul oferit de mila zilei. II poţi sili pe tigru să 
rabde drugii de fier din juru-i, dar însufleţirea 
n'o poţi înlănţui niciodată. Viaţa o încunjură, o 
cuprinde acuşi surâzând, acuşi înfiorătoare, şi 
ea se supune. Până ce isbucneşte teribilă, învol-
burârd o lume pe alte căi, spre lumină. 

Dar sunt suflete — şi popoare, — în cari în
sufleţirea se mistuie ca o clădire în cursul vre
mii. Unul câte unul locuitorii o părăsesc, fere-
ştile se tulbură, acoperişul se lasă. Prin lun
gile coridoare doar un vânt bătrân de mai 
umblă împiedecându-se în pravul ce se macină 
din toţi păreţii, — şi înzădar se chinuieşte bă
trânul să deschidă fereasta, tremurând după su
flul vieţii. într'o noapte — un cutremur înădu
şit — şi nu se aude decât vaietele bătrânului 
vânt, înmormântat sub ruină. 

Privesc la stema ta, Bucovină, şi mă gân
desc la clădirea prăbuşită. Tu, înstrăinată de 
ochi-mi serioşi, zâmbeşti. Şi eu nu te-am 
iubit în viaţa mea mai mult decât în această 
clipă. 

Cernăuţi. N. I. Russu. 

Două ordinaţiuni 
ministeriale. 

Am anunţat deja că ministrul de culte şi in
strucţiune publică Dr. Jankovich Béla a emis 
două ordinaţiuni ministeriale, cari ar fi să repa-
reze unele fărădelegi săvârşite prin gu
vernele de mai nainte faţă de neamu
rile nemaghiare din Ungaria. Una se referă la 
limba de catehizare, alta la edificiile şcolare. 
Se ştie că ministrul Apponyi rându-i-se, ca în 
şcoalele poporale ale statului elevii să fie cate
hizaţi în limba maghiară. Succesorii acestui şo-
vinist la resortul cultelor au susţinut şi ei acea
stă barbarie, în contra căreia mai vârtos bise
rica românească n'a încetat să lupte cu ultima 
energie. In sfârşit guvernul contelui Ştefan Ti
sza s'a văzut silit să repareze fărădelegea -i 
după multă chibzuială şi amare îndoieli acum 
s'a dat ordinatiunea amintită. Ea a apărut în 
numărul de ieri al monitorului oficial. Pentru 
orientarea mai ales a preoţimei şi învăţători-
mei noastre reproducem aci ordinatiunea din 
chestie. Ea este următoarea: 

Ordinatiunea ministrului reg. ungar de culte 
şi Instrucţiune publică Nr. 1797/1914 Prez. către 
toate forurile superioare bisericeşti. 

Scoţând din vigoare ordinatiunea antecesorului mea 
în oficiu Nr. 106.276 din 23 Octomvrie 1908 adresată tu. 
turor inspectorilor de scoale, cu considerare la legă
tura strânsă dintre catehizare şi viata religioasă Un că 
se poate admite, ca în institutele poporale de învăţământ, 
cele de stat, comunale şi cele susţinute de particulari şi 
societăţi, adecă in cele şase clase ale şcoalelor elemen
tare poporale, în şcoalele superioare poporale şl 
cele civile, în institutele preparandlale pen
tru învăţători şi învăţătoare (şcoalele normale), precum 
şi în institutele preparandialt pentru institutoare în asi-
lele de copil catehizarea elevU«r sft 8« facă In limba ma
ternă a acelora. 

Vi pmte, cg considerent $e#st trdin principiul al 

mea să binevoiţi a dispune ostiei, ca şl tn acelea M 
tute poporale de învăţământ, cari ar fi cercetate de eW 
cu limba maternă maghiară tn ori ce număr catehim 
elevilor ca limba maternă maghiară să se facă in Uiú 
maternă a acestora. 

Am dat totodată îndrumare inspectorilor regeşti I 
scoale, ca întru cât s'ar ivi vre-o plângere în prtvi$ 
catehizării elevilor in limba lor maternă (din partea pi 
rinţilor, curatorilor, scaunelor şcolare, directorilor 
lari, învăţătorilor ş .a.) inspectorii reg. de scoale s i l 
facă imediat arătare pentru de a recerca autorităftk tf 
sericeşti competente să iele dispoztţiunile tn conseci4 

Vă rog, in sfârşit, ca tn privinţa catehizării in tosi 
tutele poporale de învăţământ de sab tarisdicfiunea Dt 
să binevoiţi a lua aceleaşi dlspozitunl. 

Nu mă îndoiesc, că această dispozlfiane va contrU 
ca şi catehizarea prin urmările et religioase-morale ii 
majora şi va întări rezultatul creşterii patriotice tn şm 
lele noastre. 

Budapesta, 24 Aprilie 1914. 

Jankovich Béla m. p., 
ministrul reg. ung. de culte si Instrucţlia 

publică, 

A doua ordinaţiune ministerială (Nr. 52ii 
din 1914) se referă la edificiile şcolare si la Io 
cuinţele învăţătoreşti fixând condiţiunile, căron 
acestea trebuie să corespundă. 

Răspunsul dlui Dr. Alexandru Vaida-Voeve 
la declaraţia oficială din „Budapesti Tudositó 
D. deputat Dr. Alexandru Valda-Voevod pi 
blică în „Keleti Értesitő" declaraţia delà si 
ca răspuns la cunoscuta declaraţie oficială pi 
blicată alaltăieri de „Budapesti Tudositó", p 
care litografiatul semioficial o primise delà k 
„competent": 

budapesti Tudositó" afirmativ autorizi 
din Ioc competent a anunţat că nimic n'a $ 
mai departe de contele Ştefan Tisza, decât gäi 
dul de a face responsabil partidul naţional n 
mân pentru împrietenirea lui Alexandru Vai 
cu panslavi ca Qerovski. 

Deoarece acuza dlui prim ministru, că a} 
fraternizat cândva cu panslavii, s'a dovediţi 
neadevărată iar această acuză aşa n'o poa 
dovedi prin cele câteva şire de recomandat 
predate dlui prim ministru de un agent pron 
cător pe cari eu nu le-am primit şi pentru ca 
eu fireşte nici nu sunt responsabil, cu insinu 
torul care se ascunde sub anonimat eu nu i 
pot să stau de vorbă, ci, închei definitiv poieni 
declarând că mă supun decisului oricărui \i 
compus din oameni cinstiţi care juriu să ca 
state că n'am fraternizat niciodată cu panslaij 
n'am făcut şi n'am încurajat vre-odată poi 
rusofilă, iar cine afirmă contrarul, spune uni 
adevăr. — Alexandru Vaida, deputat in camei 

Mandatul de deputat delà Chlchlnda-tm 
Partidele reunite sârbeşti — după cum am 
tiunţat la timpul său — au oferit distinsului 1 
tător sârb naţionalist şi prietenului nostru 
Michail Polit, candidarea pentru cercul dea 
ral Chichinda-mare devenit vacant. 

D. Dr. M. Polit îşi va ţinea discursulf 
gram Duminecă după ameazi în Chichinda.1 
pă cum aflăm Sârbii intră în campania elec 
rală cu forţe reunite pentru a preda dini 
fostului lor deputat mandatul, pe care Ia aii 
rile generale puterea de stat îl smulse pei 
un satelit al său. 

• 
Presa fraţilor din România şi cea aus 

despre procesul delà Sătmar. întreagă presa 
România se ocupă şl acum de sentinţa dracu 
delà sătmair. 

Iată câteva spicuiri: 
„Apărarea Naţională" (Craiova): „Vrednici 

mâni delà Sătmar, împreună cu preotul lor, ani 
să-şi apere credinţa şi legea lor strămoşeasi 
nu s'au învoit cu ordinul maghiar de a 11 « 
biserica — vechea lor biserică românească -
a fi daltă în păstorirea arhiepiscopiei unp 
delia Hajdudorogh. Pentru această dreaptă şl ii 
opunere a lor, pentru că n'au învoit vicarului» 
copesc Jaczkovics, — omorît şi el acum io i 
cu ocazia exploziei bombei delà Dobritin-á1 

viziteze biserica şi să oficieze în această bises 
a lor în limba ungurească. 

Ungurii nu înţeleg crima politică ce savait 
în contra neamului acesta îndelung răbdător 
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luptător! Et vor exterminarea noastră ce neam şi 
recunoaşterea supremaţiei maghiare. Qreu d» tot 
Aceasta credem că nu se poate înfăptui aşa de u-
jor. 

Iar vouă martiri ai neamului nostru, cari sufe
ri!! pentru legea şi credinţa strămoşească, vă tri
mitem din depărtare, salutul nostru de adâncă ad
miraţie $i de îmbrăţişare". 

„Acţiunea" (Bucureşti): „Sentinţa maghiară 
este nedreaptă şi odioasă. Ea face parte din seria 
nesfârşită de persecutiuni, pe cari brava populaţie 
românească din Ardeal ştie să le îndure cu stoi
cism". 

„Dreptatea": „Că or fi vinovaţi Românii din 
Moftin, nici nu ne trăzneşte prin cap. Nu e o vină 
aceea când un neam îşi apără până la ultima pică
tură de sânge, graiul şl credinţa strămoşească, nu 
e nesupunere Ia legile maghiare, şl nici măcar răs-
vrftlre, cl un gest nobil, gest care să oprească săl
băticiile maghiare. Căci ce trebuia să facă aceşti 
Români când au văzut că le calcă pragul locaşului 
sffint un preot care nu ştia graiul, n'avea credinţa 
li nu simţea aspiraţiile româneşti. Ce trebuia să 
facă acest popor asuprit decât să-1 roage frumos : 
Jesi afară din casa Domnului, de care legile voa
stre îşi bat ioc.J' Ce trebuia să facă când fără 
nici o somaţie jandarmii călări se avântau în ga
lop, căleau In picioare şi împungeau cu baionete 
ii săbii tot ce era român; decât să se adune mulţi 
la un loc ca numărul mare să liniştească furia săl
batecă a neamului maghiar. 

Şl gestul acesta de simţire românească al ţă
ranilor răsvrătiti din Moftin, îl pricepem noi. 

Mare necaz şi multă desnădejde a vârît în su
fletele Românilor asupriţi judecarea procesului din 
Sătmar. Multă duşmănie şi multă perfidie se vede 
In rechizitorul procurorului. 

Dar nu este aşa că lia vremuri grele, cum sunt 
cele de azi putem cunoaşte pe oameni? 

Desigur că nimeni nu poate crede altfel! 
Dar Judecaţi-i cu câtă răutate aveţi în suflet, 

judecaţt-l după cum vă dictează politica voastră 
perfidă şi ticăloasă, după cum cer interesele.... 
condamnati-i pe toti, câţi vreţi voi, legile voastre 
si neamul vostru, condamnaţi câtă vreme trăieşte... 
căci nu se ştie... mai târziu 

JtelchsposF scrie despre sentinţa din Sătmar 
sub titlul „0 sentinţă draconică": „Cu o severitate 
draconică aproape fără pereche s'a enunţat o sen
tinţă de către o judecătorie maghiară asupra unui 
număr de acuzaţi de naţionalitate românească, care 
sentinţă va deştepta pe dreptul o revoltă în tot lo
cul unde mai există simţ şi raţiuune pentaru drep
tate. Condamnaţii, în tot cazul mai au dreptul să 
dea recurs împotriva sentinţei şi se poate spera, 
că curtea de casaţie, va anula această sentinţă, 
care dovedeşte o asprime aproape de necrezut, 
dar e caracteristic că peste tot se află o judecă
torie maghiară, care în baza unor acuzaţii vagi, 
si enunţe o astfel de sentinţă. Se pare că tribu
nalul din Sătmar n'a enunţat dreptate, ci a executat 
BA hem la comandă. Aşa ceva se petrece într'un 
timp când contele Tisza a declarat că doreşte să 
Încheie o înţelegere cu Românii". 

Jim Freie Presse", care, se şue, pluteşte în apele 
/uvemului ungar, califici sentinţa tribunalului din Săt
mar de relativ aspră şi constată că tulburările din co
munele româneşti au fost provocate în urma anexării 
acestora la noua episcopie de Hajdudorogh. 

„Crelarea acestei episcopii, mai cu seamă împăr
ţirea el a fost una din cele mai principale doleanţe ale 
Românilor, cari au fost exprimate cu prilejul tratative
lor dintre conducătorii români şi primul ministru con
tele Tisza. Românii s'au plâns, că Ia dieceza de Hajdu
dorogh au fost anexate comune româneşti, prin ce a. 
oestea sunt expuse pericolului de a fi oprimate naţiona-
liceste. Contele Tlsza însuş a admis in discursurile sale 
din camera ungară, ţinute despre tratativele cu Românii, 
că Împărţirea nouei dieceze va trebui supusă, în unele 
puncte, unei revizuiri. Primul ministru a accentuat in mod 
kotirlt, necesitatea unei bune înţelegeri cu Românii şl a 
pus in vedere înlăturarea doleanţelor esenţiale ale Ro
manilor. In lupta Românilor din Ungaria procesele de na
tura celui din Sătmar au avut în repetlte rânduri darul 
de amărâre a sufletelor. Preotul român si ţăranii ro
mani, cari au păcătuit în Moftinul mic împotriva ordi-
ael publice, au lucrat sub impresia unei revolte natio
nale $1 religioase, pentru a cărei înlăturare în interesul 
păcii tn ţară doar însuş guvernul se străduieşte. Sen
tinţa aceasta se aduce în timpul după încheiarea trata
tivelor eu Românii, cari tratative de fapt n'au dus la 
nici un rezultat, dar au slăbit încordarea şi lasă să se 
spereze i a o apropiere lentă. Dar, după ce guvernul un
iat !$l îndreaptă cu drept toată atenţiunea spre o îm
păcare cu Românii din Ungaria, se vor afla eventual în 
acest caz cil şi mijloace, pentru ca sentinţa în efectele 

„ R O M Â N U L " 

ei si fie moderat! şi să ie evite M ea să devtoă ts.vorul 
unor Boul înverşunări reciproce". 

„Cartea roşie" a Austro-Ungariei. „Cartea 
roşie" a Austro-Ungariei a apărut. Cuprinsul el 
e o completare a „Cărţii verzi" a României şl 
a „Cărţii portocalii" a Rusiei. S'a renunţat Ia 
publicarea mai multor acte în urma cererei di
feritelor cabinete europene. 

Partea I-a a acestei colecţii de documente 
diplomatice se ocupă de străduinţele Austro-
Ungariei de a înlătura răsboiul. Urmează actele 
relative la chestia albaneză şi mai multe docu
mente privitoare la afacerea consulului Pro-
haska din Prizrend; apoi note despre tratative 
în conferenfa delà Londra. 

Fascicula, care se ocupă de România, e alcă
tuită cu deosebită îngrijire. Guvernul român 
îşi formulase pretenţiile. Austro-Ungaria îi de
clară că le va sprijini din toate răsputerile. Din 
acte reese că Austro-Ungaria a susţinut Româ
nia cu toată sinceritatea. 

După aceea „Cartea roşie" se ocupă de ati
tudinea Muntenegruluî în chestia Scutarllor, de 
tratativele asupra demonstraţiunei flotelor, şi 
de conflictul sârbo-bulgar. 

Concluzia o alcătuesc depeşlle regelui Fer
dinand către puteri şi evenimentele diplomatice 
delà conferinţa din Bucureşti. 

Avem informaţii sigure, că în urma dorin
ţelor diferitelor cabinete europene, dar şi pentru 
a-şi ascunde propriile greşeli neghioabe, mini
sterul nostru de externe a renunţat la publica
rea mai multor acte şi documente. 

In Slbita. 

$edinţa III ţinută la 16!29 Aprilie a. c. 
Preşedintele, I. P. S. Sa mitropolitul Ioan 

Meţianu deschide şedinţa şi dupăce se verifică 
protocolul şedinţei anterioare, Ia ordinea zilei 
se pune referada comisiei şcolare despre ra
portul general prezentat de Consistorul arhidie-
cezan. 

Referentul comisiei V. Păcală propune, ca 
acest raport să se ia la cunoştinţă. Pentru de
cedatul profesor L. Nastasi, sinodul îşi exprimă 
durerea prin ridicare. Despre şcoala reală In
ferioară din Braşov referentul constată neajun
sul, că fată de cheltuielile de întreţinere ale ace
stei instituţii şi fată de trebuinţele reale ale po
porului, numărul elevilor înmatriculaţi este de 
tot minimal. Comisia crede, că acest neajuns se 
va putea înlătura dacă se va complecta şcoala 
la opt clase, propune deci, ca V. Consistor să 
studieze aceasta chestiune, intrând în legătură 
cu susţinătorii şcoalei. Propunerea se primeşte, 
între celelalte propuneri ale comisiei e de a 
se remarca aceea, ca Consistorul să intervină 
la forurile competente, ca în toate şcolile de stat 
si comunale cu un număr mai mare de elevi rn-
mfirti. să se introducă limba română, ca obiect 
obligator, dar si până atimcl, în orele de ca-
techizatfe să li se împărtăşească elevilor cu
noştinţele de limbă absolut necesare. Unde nu 
pste nici un fel de scoală se solicită înfiinţarea 
fie scoli parohiale, dar si până atnnci parnbîî 
să fte îndatoraţi a rnsţrua tinerimea de scoale 
în Dumineci si set-Mtori. cel nntin în cnnosflnta 
scrisului şi a cetltubn. Prormnerea se primeşte. 

Cu privire la catechizatie, dupăce au luat 
cuvântul deputaţii Dr. O. Ghibu, N. Ivan, sinodul 
hotăreşte, să susţină concluzul luat în sesiunea 
trecută, de a se sistemiza succesiv şi după cum 
vor permite împrejurările, posturi de caticheţi 
la şcoalele medii, în toate centrele unde va cere 
trebuinţa. Asemenea se va îngriji de instrucţia 
religioasă a ucenicilor de diferite meserii şi la 
timpul său Consistorul va prezenta raport des
pre cele făcute în direcţia aceasta. 

Deputatul Dr. N. Bălan propune iar sinodul 
hotăreşte, ca an de an caticheţii delà şcolile 
medii să ţină conferinţe, la cari să ia parte atât 
caticheţii din cler, cât şi cei mireni. 

Cu privire la cursurile de analfabeţi, despre 
care în raportul Consistorului găsim observaţii 

bune şi foarte juste, sinodul ia cu regret la cuno
ştinţă, că din lipsă de interes sau din alte mo
tive, nu s'au realizat în măsură mulţămitoare 
dorinţele avute. 

In numele comisiei organizatoare referează 
deputatul N. Ivan. In chestia zidirei seminarului, 
dupăce expune cuprinsul raportului fă
cut de Constistor, propune ca acesta să fie 
luat la cunoştinţă. Edificarea s'a dat în între
prindere arhitecţilor Duşoiu şi Leucă pentru su
ma pauşală de 252.324 cor. Aceştia vor fi obli
gaţi a-1 preda la 30 August a. e. Având în ve
dere, că fondul de zidire al seminarului abia 
atinge suma de 200.000 cor., iar zidirea, reno
varea şi ajustarea edificiului cu o sală de gim
nastică spaţioasă, care să se poată folosi şi 
pentru tinerea sinoadelor şi congreselor, va co
sta aproape 300.000 cor., Excelenta Sa a între
prins o eolectă benevolă între preoţimea şi cre
dincioşii din arhidieceză, în urma căreia din 
centru şi din 20 protopopiate s'a oferit până 
acum srnna de aproape 60.000 cor. Sinodul mul-
ţămeşte în special I. P. S. Sale pentru îngrijirea 
ce a avut-o în aceasta chestie. 

Tot în numele comisiei organizatoare dep. 
N. Ivan raportează despre zidirea gimnaziului 
din Brad şi darea zidirei în întreprindere fir
mei Duşoiu şi Leuca din Braşov cu suma de 
290.000 cor. Propune, ca raportul Consistorului 
să se ia cu aprobare la cunoştinţă şi fiindcă încă 
în.anul trecut din lipsa de mijloace suficiente 
se părea, că nu vom putea realiza multă vre
me o dorinţă veche a tuturor factorilor com
petenţi de a înfăptui zidirea şi complectarea 
gimnaziului — darul princiar de o sută mii co
roane, ce l-a oferit în acest scop marele me
cenat Vasile Stroiescu a deslegat în mod fericit 
şi aceasta chestie, ce a stat la ordinea zilei timp 
de 10 ani. Dep. N. Ivan propune iar sinodul de
cide, să exprime cea mai vie multămire marelui 
binefăcător V. Stroiescu. 

Tot dep. N. Ivan raportează despre finali
zarea lucrării de zidire a noului otel. Tractul 
protopresbiteral al Dobrei cere un ajutor de 200 
cor. pentru dotaţia protopopului şi, ca să se 
uşureze în chipul acesta aruncul de pe tract. 
Raportorul comisiei organizatoare propune a 
nu se da loc acestei cereri. Dep. Dr. St. Chiri-
loviciu face contrapropunere, care întrunind 20 
voturi, se declară de primită. La propunerea dep. 
Z. Murăşan sinodul votează şi tractului lila a-
cest ajutor. 

In numele comisiei şcolare dep. Dr. I. Lupaş 
face un detailat raport despre situaţia şi viaţa 
internă a şcoalelor noastre. Constată, că şcoala 
noastră se găseşte în aceeaş situaţie insuporta
bilă, creată de art. XXVII din 1907. De aceea 
propune, ca sinodul să ia cu adânc regret la 
cunoştinţă, că situaţia anormală şi insuportabilă 
a şcoalei noastre nu a fost de loc îmbunătăţită 
nici în urma tratativelor dintre guvern şi con
ducătorii noştri bisericeşti. In conferenţele învă-
ţătoreşti cercuale din 1913, din mărturisirea una
nimă şi foarte documentată a învăţătorilor din 
arhidieceză noastră, ieşind la Iveală cât de apă
sătoare este situaţia învăţământului, când toată 
munca învăţătorilor se risipeşte în vânt pentru 
scopuri şi tendinţe ce trec piste puterile ome
neşti, pe de altă parte răspândindu-se ştirea, 
că concluzul sinodului arhidiecezan Nr. 54 punct 
8 alineatul 2 din 1913, care cerea redactarea 
unui nou memoriu în chestia şcolară cu scop 
de a se exopera abrogarea tuturor aeelor dis
poziţii din legile şcolare, cari sunt în contrazi
cere cu § 58 al art. de lege XXXVIII din 1868, 
prin care se asigură dreptul limbei materne pen
tru fiecare elev, — nu a fost executat. Sinodul 
îndrumă Consistorul a cuprinde întreg mate
rialul adunat în conferinţele învăţătoreşti din 
1913 într'un memoriu bine argumentat, să-l tri
mită imediat şi direct ministrului de instrucţie, 
cerând înlăturarea şi revocarea tuturor acelor 
dispoziţii nefireşti, cari împiedecă atât de rău 
desvoltarea normală a învăţământului poporal. 

Fată de această propunere dep. L. Triteana 
propune a se solicita la Consistorul Mitropo
litan executarea concluzului congresual refe
ritor la înaintarea unei remonstraţii la înaltul 
guvern, şi în scopul revizuirii legii şcolare. Du
păce se declară în chestie şi dep. N. Bălan, I. 
Preda şi V. Damian cu majoritate de voturi se 
primeşte propunerea dep. L. Triteantt. 

Sinoadele eparhiale. 
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Sinodul mai hotăreşte a se interveni la lo
curile competente pentru modificarea planului 
de învăţământ, prea încărcat şi nepotrivit pen
tru noi. Se ia la cunoştinţă iniţiarea luată de-a 
introduce şi la noi învăţământul alternativ. 

Tot dep. Dr. Lupaş propune, ca sinodul să 
ia la cunoştinţă reintroducerea lucrului manual 
în secţia pedagogică şi pregătirea viitorilor 
învătăîori şi prin ei a tineretului nostru spre 
şcoala activă. Se primeşte. 

Smorlul consideră de o măsură gravaminoa-
să di i partea guvernului faptul, că n'a voit să 
permită măcar în paranteză, numirea românea
scă a comunelor în sigilele şcolare, — ia însă 
la cunoştinţă demersurile consistoriului întru 
apăraiea şi validitarea jurisdicţiei noastre bis. 
la examenele de absolvire de pe clasa VI. Fiindcă 
s'a constatat, că o mulţime de elevi rămân re
petent, din cauza limbei maghiare, aprobă cir
cularul C( nsistorului, prin care se admiteau 
aceVh la examen de corigentă. 

Şelinţj proximă se anunţă pentru Joi la 
orele 9. Coresp. 

(Prin telefon.) — Azi, la începutul şedinţei 
deputatul sinodal Dr. Nicolae Comşa (Sălişte) 
a interpelat pe I. P. Sa mitropolitul Meţianu In 
chestia „Telegrafului Român". Interpelantul a 
întrebat pe mitropolitul că: 

aprobă I. P. S. Sa atitudinea politică actuală 
a „Tel. Român"? 
Ce măsuri va lua 1. P. S. Sa fa(ă de comisiunea 
tipografiei arhiăiecezane care în primul rând 
este responsabilă pentru atitudinea politică a 
ziarului? 

Nu crede I. P. S. Sa că „Tel. Rom." falsifică 
însaş istoria, atribuind mitropolitului Saguna 
greşeli, politice pe cari marele mitropolit nicio
dată nu le-a comis în viaţă? 

In răspunsul său la această interpelaţie I. P. 
S. Sa a fost foarte evasiv. I. P. S. Sa a declarat 
că nu are nici o responsabilitate pentru atitu
dinea politică a „Tel. Român", dar nici nu poate 
admite să se discute această chestie în sinodul 
arhidiecezan. 

Reflectând la răspunsul mitropolitului, d. Dr. 
Nicolae Comşa cere sinodului să decidă că 

abonarea „Telegrafului Român" să nu fie 
obligatoare pentru preoţii din arhidieceză, şi 

„Tel. Rom." să fie ziar pur bisericesc. 
Cor. 

In Arad. 
Ziua a V-a. 

Şedinţa se deschide la ora 9 înainte de a-
meazi. Notar: d. Iosif Moldovan. 

Protopopul Lucuţa ceteşte o propunere cu 
privire la instruirea în limba românească a 
soldaţilor analfabeţi din garnizoana locală, de
oarece până azi se face în limbă străină. 

D. Petru Ionaş observă că nici sărbătorile 
soldaţilor români nu sunt respectate, ca bună 
oară a minorităţii de altă limbă şi confesiune 
din regiment. 

P. C. S. Ciorogariu arată că chestiunea a 
ceasta e din domeniul politic, dreptaceea ar fi 
consult să intervină mitropolia direct la mini
sterul de răsboi. Sunt peste 200.000 soldaţi ro
mâni în armata austro-ungară — spune P. C 
Sa — prin urinare nu pot fi nesocotiţi. 

Mai iau cuvântul dnii: Ungureanu, Moldo
van, Zigre etc. şi rămâne ca să se facă demer 
şurile la locurile competente. 

La ordinea zilei e raportul comisiuneî orga
nizatoare. Referent: Nicolae Zigre. In specia 
se raportează despre ajutorul cerut delà stat 
pentru întregirea salariilor profesorilor prepa 
randiali şi zidirea unei săli de gimnastică la pre
parandie. Se cetesc actele oficiale cu răspunsul 
guvernului din care rezultă că ministerul in
strucţiunii e aplicat să dea ajutorul cerut, ba 

pune în vedere chiar şi mai mult, însă în con
diţii neacceptabile, anume dacă majoritatea 
studiilor se vor preda în limba maghiară. 

In legătură cu fondul de pensie al preoţilor 
se naşte o discuţie lungă în jurul întregirii pen
siunea preotului Morarescu din Bihor, care în 
urma unei nenorociri a rămas orb. Iau cuvân
tul deputaţii: Lucuţa, Ciorogariu, Horváth, Q. 
Popa etc. Un schimb de vorbe vehemente are 
Ioc între P. S. Sa şi Mangra, care trage la în- ' 
doială veracitatea unui act delà consistorul din 
Arad. 

D. Ungureanu cerând să se respecteze re
gulamentul, Mangra murmură, pentru care d. 
Ungureanu protestează. 

Mangra: Eu nu zic nimic. 
P. S. Sa : Atunci taci, dacă nu vorbeşti. 
In cele din urmă rămâne propunerea comi-

siunii în senzul ca consistorul să-i voteze preo
tului nenorocit un ajutor afară de pensia regle
mentară, în numele carităţii. 

După pauza de 5 minute se discută chestiu
nea nouei arondări a protopresbiteratelor. P. 
S. Sa spune că s'a cerut părerea protopopiate
lor din eparhia Aradului; cele mai multe s'au 
declarta în contra arondării noui. 

D. Ungureanu într'o vorbire documentată 
arată că noua arondare e o necesitate admini
strativă imperioasă, prin urmare să se studieze 
minuţios şi consistorul să ia măsuri în conse
cinţă. 

Rămâne ca propunerea comisiunii să se 
completeze şi la viitorul sinod să se prezinte 
planul arondării cu toate detaiurile. 

Mai este o chestiune delicată — un diferend 
careşcare între cele două eparhii — care pre
tinde a nu se desbate merituos în publicitate. 

Mangra totuş ia cuvântul vorbind de un 
ideal al „săracilor bihoreni" de a-şi vedea re
înfiinţată episcopia în Oradea-mare. Face alu
zie la „ceice numai pe buze au interesul nea
mului, şi nu în inimă" (Aci se bate în partea 
dreaptă a pieptului). Vorbeşte de o casă în li
tigiu (probabil viitoarea reşedinţă), care ,.nu 
trebuie trecută în hatârul unora sau altora"; 
dânsul a intervenit la o bancă ungurească din 
Budapesta, care-i oferă credit nelimitat şi... a-
vantajos. — Mai vorbesc la obiect dnii depu
taţi: Ungureanu, Ciorogariu, Dr. Lazar, Dr. 
Popa, Sava Raicu etc., după care şedinţa se ri
dică la ora 1, având a se continua după ameazi. 

Şedinţa de după ameazi 
se deschide la ora 4 şi un sfert. Notar părintele 
iuliu Bodea. 

Se ceteşte protocolul luat în şedinţa de ieri, 
în care se spune câte voturi s'au dat „pentru 
contra" şi câte „contra pentru" în afacerea a-
jutorului cerut de biserica din Fabricul-Timi-
şorii. Protestând dnii deputaţi împotriva redac
tării, Dr. Regman se aşează enervat şi... esofat 
— după cum a spus-o însuş, şi protocolul ră
mâne în plata Domnului. 

D. N. Zigre continuă cu cetirea rapoartelor 
comisiunei organizatoare. Mai cu seamă se in 
sista asupra unui raoort al consistorului din O-
radea, care arată că eparhia Orăzii e coordo
nată, nu subordonată eparhiei arădane, prin ur
mare se accentuiază independenţa consistoru 
lui orădan. Acestui raport al Orăzii îi urmează 
răspunsul consistorului arădan, la care Mangra 
face observaţii şi reflexii. 

Se naşte un mic scandal. P. S. Sa protestea
ză afirmând că «> jignit în drenturile-i canonice 
— Mangra sare enervat, gesticulează şi loveşte 
cu pumnul în masă în faţa episcopului. — P. S. 
Sa exclamă că-l va da afară. — Mandra agitat 
continuă să vorbească, zicând că desi e la mijloc 
o chestiune obştească, P. S. Sa o ia drept afa
cere personală. Nu contestă drepturile cano 
nice ale episconului, dar nu admite ca P. S. Sa 

să exercite despotismul în administraţia blsâ 
cicil. Consistorul orădan vrea să ducă actto 
independentă de consistorul arădan, căruia i 
i se va supune. 

Dl Nie. Zigre confirmă afirmaţiunile P.S 
Sale şi cere mai ales ca vicarul să nu fie adm: 
să trateze direct cu guvernul, cum face Intői 
deauna în diferite chestiuni bisericeşti şi şa 
lare. 

La rugămintea d-lor deputaţi Dr. Lazar \ 
Ciorogariu se întrerupe discuţia vehementă. 

Apoi se ceteşte un raport al senatului 1 
Iar delà Arad în chestia perceperii unei tai? 
după comune pentru conferenţele învăţător^ 
Născându-se din nou o discuţie, P. S. Sa cei 
actele declarându-le luate delà ordinea zilil 
la protestările generale însă le înapoiază a 
a se desbate. 

Dl Iosif Moldovan ia cuvântul apărând I 
special interesele învăţătorilor delà periferii 
diecezei. 

Dl Iuliu Grofşoreanu apărând punctul de 
dere al învăţătorimii, aduce o propunere In 
sul ca în fiecare comună să se perceapă o t 
minimală de 20 coroane pentru confere^ 

învăţătoreşti. Propunerea dlui Grof soream ! 
primeşte unanim. 

Referentul comisiunei bisericeşti, protop. 
cutia, ceteşte o propunere referitor la aplic 
absolvenţilor de teologie — până la alegerea 
introducerea în parohie — în funcţiuni şcolar 
şi bisericeşti. Vorbesc deputaţii Petru Truţk 
Ciorogariu. Propunerea comisiunei şcolare 
pentru executarea căreia deja s'au luat dispe 
ziţiuni serioase — se primeşte. 

Raportorul Dr. Aurel Lazar ceteşte darea 
seamă asupra fondaţiunii Jiga din Oradea, 
internatului din Beiuş etc., cari se primesc. 

In chestia vânzării unei case dărăpănate 
diecezei, se procedează la votare nominală cei 
form regulamentului, declarându-se toţi den 
taţii prezenţi pentru vânzare. 

Socoţile consistorului orădan nu se aproï 
nefiind în ordine, conform deciziunii din an 
trecut. 

Protocolul comisiunii de control se ia la 
noştinţă. 

Şedinţa se termină Ia ora 7 seara. Proxii 
şedinţă se va ţinea mâne la orele 9 diminea 

:ari 
ear 

Declaraţiune 
Subsemnaţii somaţi — din partea unul „pn 

din margine" — a da lămuriri cu privire lä cd 
borarea noastră, din trecut şi de astăzi, la 
„Telegraful Român", în conformitate cu adevi 
ne luăm voie a face următoarea declaraţiune: 

Articole de cuprins politic în ultimii 8 ani 
am pubMcat niciodată în „Telegraful Român", 
treagă colaborarea noastră la acest ziar s'a m 
ginit la anume articole ocazionale de cuprins 
sericesc, cultural sau ştiinţific. 

Asupra atitudinei politice a „Telegrafului 
mân" neputând avea nici o înrîurire, e de Í 
înţeles, că nu ne putem asuma nici o răspund! 
Pretinsul preot să binevoiască a se adresa in 
ceasta chestiune, cu întrebările sale către m 
membrii ai comisiunei tipografiei arhidiecea 
care singură poartă răspunderea pentru dir« 
acestui ziar. Din parte-ne însă ţinem să accentiii 
că politica de azi a „Telegrafului Român" nuoi 
tem aproba şi credem, că preotimea noastră a« 
acestui punct n'a avut nici până acum motiva 
fi nedumerită. De câte ori interesele noastre Ï 
riceşti sau culturale şi şcolare au fost jignite 
ori ce parte, corporatiunite bisericeşti, ai ci 
membri suntem, au luat totdeauna cea mai 1 
rîtă atitudine întru apărarea lor. Dacă „Telegru 
Român" ar fi ţinut totdeauna seamă de atitudl» 

Corecte (pr opise) pentru examene, dic

tando şi caligrafie. Suta bucăţi 

Cor. 1*40 plus porto postai. 

Aviz şcolar - Iskolai értesítő 
legat à 30 fil. bucata. 

De vânzare la: L i b r ă r i a „ C O Ü C O r d i a " , Arad, Deák-Ferencz 20. 
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demnă a -acestor corporatiuni bisericeşti, rămânea 
scutit de greşelile, în cari a căzut şi de învinuirile 
ce i se aduc. Pentru aceste învinuiri însă şi pentru 
aceste greşeli, noi nu putem admite, ca „Telegraful 
Român", ca o creatiune a lui Şaguna, să fie distrus, 
ci credem că se poate îndrepta, pe lângă o condu
cere mai îngrijită, şi poate deveni acelaş preţios 
organ publicistic, care a fost şi în trecut. 

Noi nu dorim moartea păcătosului, ci ca să se 
Întoarcă şi să fie viu! 

Sibiiu, în 15 (28) Aprilie 1914.' 
Nicolae Ivan, Dr. Ioan Lupaş, 

asesor consistorial. protopop. 
Dr. Nicolae Bălan, 

profesor. 

Ş t i r i l e z i l e i . 

„Neue Freie Presse" despre pasagiu! 
:V privitor la România din expozeul 

contelui Berchtold. 
Viena. — „Neue Freie Presse" criticând în 

primul său de azi expozeul ministrului de ex
terne, contele Berchtold scrie privitor la pasa-
giul despre România: Expozeul nu dă nici o 
lămurire asupra realului raport al nostru cu 
România şi trece peste greşelile cele mai grele 
ale diplomaţiei cu un gest de predominaţie ca 
şi când Bucureştii nu ar fi punctul unde priete
nului nostru statornic, dlui Sasanow de fapt i-a 
succes, să rupă o bucată din tripla alianţă. 

Nota contelui Berchtold din 12 August anul 
trecut, aceasta inutilă batjocurire a păcii de Bu
cureşti cu greu a putut fi uitată deja. De aceea 
tace expozeul şi nu spune, ce doreşte să audă 
monarhia şi vorbeşte în jurul României nu fără 
semnele perplexităţii. 

Şedinţa cameril. 
Budapesta. — In şedinţele de azi înainte şt 

după ameazi camera a desbătut budgetul mi
nisterului de finanţe. 

In şedinţa dinainte de ameazi, care a ţinut 
delà 11 până la 2 după ameazi au vorbit: Szabo 
Iános, care accentuiază necesitatea menţinerii 
vamei comune şi roagă pe ministrul de comerţ 
şi comunicaţie să promoveze circulaţia de 
străini; Gratz Gustav urgitează reforma cas-
selor de asigurare muncitoreşti; Brandsch des
pre promovarea industriei ;iarSzentpălyi şi Söp-
kéz urgitează reforma căilor ferate ungare şi 
cer îmbunătăţirea mersului trenurilor. 

In şedinţa de după ameazi, care s'a deschis 
la 4 şi jum. ministrul Harkányi a răspuns într'o 
vorbire mai lungă antevorbitorilor. Ministrul 
deşi nu dă u n program, pentru ca 
nu cumva să i se reproşeze mai târ
ziu că nu l'a împlinit, pune în vedere to-
tuş sanări la căile ferate şi luarea a tot felul de 
măsuri pentru remediarea stărilor economice 
rele din ţară. Vorbeşte pe lung despre stările 
rele la căile ferate şi remediarea acesiora, 
ceeace e de cea mai mare importantă şi pen
tru desvoltarea industriei. In general s'au fă
cut neglijări 30 ani dearândul şi astfel îmbună
tăţirea nu se poate aştepta deodată. 

S'au luat măsuri pentru regularea apelor şi 
drumurilor de comitat. Pentru promovarea in
dustriei şi comerţului ungar ministru a căutat 
să asigure pieţele din statele balcanice, unde a 
trimes experţi pentru studiarea acelor pieţe şi 
a aşezat mai mulţi comercianţi în aceste. 

Camera primeşte atât în general cât şi în 
special budgetul ministerului de comerţ. 

După o pauză de zece minute preşedintele 
Beöthy redeschizând şedinţa pe la orele 8 fără 
un sfert stabileşte programul pentru şedinţa de 
mâne când se va desbate budgetul ministrului 
de agricultură. 

Venind rândul la. interpelaţia de urgenţă a 
deputatului Polonyi în chestia punerii în apli
care a legii de recruţi, întră în sala de şedinţă 
vre-o 30 de deputaţi opoziţionali în frunte cu 
contele Mihail Károlyi şi Andrássy. Polonyi îşi 
motivează interpelaţia pe lung şi pe larg cu ar
gumente de drept public spunând că aplicarea 
legii de recruţi din 1914 e contra legilor din 67, 
după ce în Austria această lege a fost în apli
care cu ajutorul §-lui 14, fără a fi votată de că
tre parlamentul austriac. 

Ministrul Hazay îi răspunde imediat decla
rând punctul de plecare al deputatului Polo
nyi de greşit, deoarece e irelevant pentru Un
garia în ce bază au fost pusă în aplicare dispo
ziţiile legii de recruţi, ceeace s'a făcut de alt
cum numai temporal. 

Polonyi nu ia la cunoştinţă răspunsul mi-
tiistrului Hazay, camera însă îl ia şi şedinţa se 
termină după aceasta la orele 8 şi un sfert. 

Şedinţa subcomisiei de răsboiu. 

Budapesta. — Subcomisia ungară de răsboiu 
a ţinut azi seara la orele 6 şedinţă sub preşi-
dinţia lui Béla Tallián. Ministrul de răsboiu 
Krobatin îşi citeşte expozeul în limba germană, 
cerând mai întâi prin preşedinte permisiune 
pentru aceasta delà membrii subcomisiei. Pre
şedintele propune apoi ca proxima şedinţă în 
care să se înceapă desbaterea acestui expo
zeu să aibă loc Marţi în 5 Maiu. Delegatul o-
poziţional Rakovszky face propunerea ca des
baterea să se înceapă numai în 11 Maiu accen
tuând necesitatea unei studieri temeinice a ex
pozeului din partea delegaţilor. 

Vorbind pentru această propunere delegaţii 
Cherin şi Lovászy Márton, iar admiţând şi con
tele Tisza că timpul până în 5 Maiu e prea scurt 
pentru studiarea expozeului, şedinţa cea mai a-
propiată se fixează pe Joi în 7 Maiu. 

Ocuparea Albaniei (?) 

Belgrad. — In cercurile politice sârbeşti s'a 
răspândit ştirea că Grecia şi-a retras urgent 
trupele din Epir, intervenind tripla antantă şi 
România la guvernul elin. Puterile triplei an
tante şi România au rugat guvernul din Atena 
să iacă totul, pentru ca guvernul provizor al E-
piwtilor să încheie de urgentă cel puţin provi
zor o înţelegere cu guvernul albanez, deoarece 
după cum e informată tripla antantă — Austro-
Ungaria şi Italia a făcut dependentă eventuala 
ocupare a Albaniei delà rezultatul tratativelor 
dintre guvernul albanez şi al Epirotilor. 

Cu prilejul întrevederii delà Abbázia contele 
Berchtold şi marhizul Di San Giuliano s'ar fi 
înţeles ca Epirul să primească un guvern aparte, 
iar dacă nici prin aceasta măsură n'ar pune 
capăt tulburările din Epir, ambele state ar ocu
pa milităreşte întreagă Albania. 

Expozeul ministrului de răsboiu. 

Budapesta. Delà şedinţa subcomisiei de răsboi, 
fiind secretă, auditorul a fost exclus. Din cele 
ce s'au strecurat până acum, ministrul Kroba
tin a declarat în expozeul său că plusul de 
cheltuieli votat în sesiunea trecută a fost 
întrebuinţat pentru desvoltarea şi perfecţio
narea armatei ceeace a fost necesar din cauza 
înarmărilor statelor vecine, ca nu cumva situa
ţia militară a monarhiei să se întoarcă spre rău. 
Comandamentul armatei cere în total nu mai 
puţin de 575 milioane 934.415 cor., care sumă 
deşi foarte considerabilă încă nu e aşa mare în 
proporţie relativă cu sumele ce le cheltuiesc alte 
state pentru armatele lor. In mijlocul înarmă
rilor generale a statelor nici monarhia nu poate 
să se excludă delà aceasta. 

Eliberarea lui Măndăşescu. 
Bucureşti. — Măndăşescu a fost eliberat. 

Consiliul judecătoresc care a hotărît punerea 

V 
Jn libertate a luLMăndaşescu a g a * ^ / ' 
dită cetăţenia română a iui Măndăş_ 

Avramof şf soţia, lui precum si îemelaSa^" 
lomon rămân şi pe mai departe în arestul pro-
ventiv deoarece încă nu e dovedit că ar fi ce
tăţeni români. 

Vizita flotei engleze în porturile 
austro-ungare. 

Viena. — Flota engleză din marea medite-
rană vă vizita porturile austro-ungare Pola, Fiu
me şi Triest din 4 până în 18 Maiu. 

Petersburgul sub aoă. 
Petersburg. — Un uragan înfiorător a făcut 

ravagii în întreg oraşul. După trecerea uraga
nului a fost o rupere de nori, încât Newa nemai-
putând primi masele de apă a revărsat punând 
suburbiile oraşului în apă şi dărîmând o mul
ţime mare de case, ţncât mai multe mii de oa
meni au rămas fără adăpost. 

Generalul Caranza începe tratativele 
de oace. 

. Washington. — Generalul Caranza a adus 
la cunoştinţă reprezentanţilor diplomatici că e 
aplicat să intre în tratativele de pace propuse 
de statele sudamericane în scopul aplanării paş
nice a conflictului din Mexico şi Statele-Unite. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Bărbierii in Rema antică. 

Horaţiu spune că dacă vrei >8& vezi pe cineva, dacă 
vrei să te întâlneşti cu un prietin, sau dacă vrei să auz! 
o ghicitoare venită de curând din Egipt, sau dacă vref 
să vezi cea mai nouă modă sosită din Orient, să te 
duci în Forum. 

Nu spune insă unde se fabricau nu ele svonuri «ari 
de dimineaţa până seara se transformau astfel pă
reau adevăruri adevărat o, si ajungeau la cine ic svc~ 
nise întâi, aşa. de ;&chmibate, încât nici el singur nu 
le mai recunoştea.. Toate acestea, sau cea "mai marc 
parte din ele, se fabricau in prăvăliile bărbierilor, cari 
difereau de ale. noastre numai prin instrumentele ce se 
întrebuinţau. 

Este curios cuim viaţa noastră de azi, se aseamănă 
cu viata antichitătei, chiar în detaliile céle mai 
mărunte. 

Rvmanii, până la Scipione Africanul (200 a H.) 
nu-şi râdeau barba, care juca on rol de demnitate în 
viata familiară a Eomei republicane. Statui, în urmă, 
conform traditiunilor, a orânduit printr'o lege, vre
mea când trebuie să &e rază barba, şi după părerea 
Colegiului Augurilor a hotărît ca această vreme să fie 
la etatea de 25 ani, adică la începutul vârstei tinere-
tei. Tânărul cel nou, aduna cu sfinţenie părul şi barba 
tăiată, punea totul într'o cutie de lemn parfumat, si 
urmat de toate rudele, o duceau pe altarul vre-unel 
Zeiţe, împreună cu toti liberţii, amicii si sclavii lor. 
După averea fiecărei familii, cu această ocazie se fă
ceau serbări mai mult sau mai puţin costisitoare. 

După cucerirea Greciei, ar. început să pătrundă 
în Roma obiceiuri rele, $ 
tineri, începură să se î 
soana lor, <ai nu numai de îmbrăcăminte $i de podoabe, 
dar şi de rafinéria obiceiurilor. Delà această epocă, 
băile nu se mai limitau numai la apă curată, ci parfu-
muri de multe chipuri, precum ţi o mare dorinţă' de 
noutăţi şi de bărbieri. 

Bătrânii, cari se scai ..uzaseră văzând pe ilcipi-
one Africanul că-şi rade h.irba în fiecare dimineaţă, 
se uitau cu groază la t:..eriœe-i i mană, «are stătea 
aproape ziua întreagă în. bărbieiii, d'&supra cărora 
eTau firme mari, atrăgătoare. 

In Suburra însă, nu -prea «e oprea lumea In bărbie
rii şi nici prăvăliile de acolo, nu atrăgea* : * ileganţll 
tineri. 

Deschidere d e p r ă v ă l i e £ 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. publie, că am deschis 

O r » £ î . c i e n - Î V l a s - e , R á k ó c z i ( P ő - ) u t 1 9 

Primesc spre reparare şi ascuţire totfelul de briciuri, 
cuţite, foarfeci, maşini de tuns, maşini pentruf măcinatul 
camei, maşini pentru tunsul cailor şi a oilor. Ţin în 
depozit totfelul de PARFUMERII din patrie şi din străi
nătate, artiolii de toaletă pentru cap şi p. faţă, totfelul 
in artielii de oţel, şi anume : briciuri, loarfeei, maşini 

0 A S G U Ţ 1 T 0 R E E A R T I S T I C A M Ü D E M 

pentru tuns, tăietor de bătături, cuţitaşe pentru tăiatul hâr
tiei, cnţitaşe de buzunar şi peniţele, precum şt artielii pentru 
bărbieri. — Roagă binevoitorul sprijin al onoratului public. 

Cu distinsă stimă: Ke 1974-M. 

K O L L E R ÁGOSTON a s c u ţ i t o r . a r t i s t i c 
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Ca sMi rari barba îatr'o bărbierie din Suburra, s« 
plătea delà 13 la 19 centime, şi erau femei cari radeau, 
nişte îndrăcite, zice Martiad, cari radeau tn uşa pră
văliei şi se abăteau ca nişte Furii, ceeace constituia un 
•pericol pentru trecători. 

Tânărul elegant, parfumat şi pomădat, mu se ducea 
într'o barbiene din Suburra, «i tntr'una din Forum 
sau din Greoostasi, unde bărbieriile erau aşa de luxoa
se, iar Liciniu, faimosul barbier, după ce aşeza pe 
client pe scaun, îi lega tn jurul gatului sudariul de 
pânză fină de in, şi pe urmă, cu un cleşte mic, îi smul
gea perii, apoi, cu un brici de bronz ca o secere cu tăişul 
în afară, îi roşea obrajii. Liciniu tăia părul scurt, dar 
în aşa chip că putea să-l încreţească des şi regulat. 

După ce-i smulgea genele, îi smulgea părul de pe 
brate şi de pe picioare; în urmă, cu un fel de nucă 
de bronz, arsă în foc, îi mai ardea perii cari mai rămă
seseră. Pe urmă, cu fel de fel de pomade parfumate, 
freca braţele, pieptul şi picioarele clientului, ca să-i 
ia orice urmă de arsura nucoi, şi să redea pielei nete
zimea ei. 

Operaţiile acestea durau multă vreme, dar un tâ
năr elegant, ca să fie perfect, le suporta cu plăcere. 

Cu atât mai cu plăcere sta tânărul, cu cât bărbierii 
din Eoma antică, în tot timpul acestor operaţiuni, nu 
tăceau din gură, ci povesteau tot soiul de întâmplări şi 
de noutăţi, de scandaluri şi de „se zice" pe cari ni
meni nu le ştia aşa de bine ca ei. Nu era trimes, nu 
era ambasador, nu era eveniment sportiv sau de lume, 
nu era ceva delà Curte sau delà Senat, ca să nu se 
critice şi să se comenteze In bărbierie. Nici chiar ne
vasta Cezarului nu scăpa de gura bărbierului. 

Un exemplu de cât erau de flecari bărbierii, n i4 dă 
Sextil, jurisconsultul — deci o persoană serioasă — 
care ducându-se la bărbier, după ce a stat pe scaun şi 
i-a pus şervetul la gât, la (întrebarea cum vrea să fio 
servit, a răspuns: fără să vorbeşti! 

Iată cum descrie Martial pe elegantul din vremea 
lui, care se plimbă pe Via Saera aşteptând ora de 
cină : 

„Când iese dm bărbierie cântând ceie mai proaspe
te canţonete venite din Spania sau din Egipt, umple aie-
rul cu miile de parfumuri în cari s'a scăldat. Picioarele 
le (mişcă în cadenţă îşi din când în când ridică în sus 
un brat san pe cellalt, acoperite cu făină, fie ca să se 
scarpine, fie ca să şi Ie arate. Totd'auna are să-ti 
spuie ceva la ureche, şf-ti «pune cîne «"a amorezat ^ 
X , sau cu cine nevasta lui Y calcă jurământul făcut 
la altarul Junonei Lucina. Cunoaşte toti caii şi genea
logia lor, căci aceasta fl. pasionează. Cunoaşte calităţile 
conducătorilor de quadrigă, cari îşi dispută victoria în 
circuri. In care şcoală o fi făcut studiile acestea? Ah! 
da! în prăvălia lui Liciniu." I. T. Allan. 

Arad, 30 Aprilie 1914. 
Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă: 

vreme schimbăcioasă, in unele locuri ploi. 
Prognostic telegrafic: vreme schimbăcioasă.. 
Temperatura la amiazi a fost de 21.8 C. 
Mâne, Vineri, / Mata, fiind zi de repaos pentru 

Întreagă muncitorimea din tară, In consecinţă nu 
se lucrează nici In tipografia noastră. Numărul 
viitor al ziarului nostru va apare deci Duminecă 
dimineaţa. 

Martirii credinţei româneşti. Din Bucureşti am 
nrimit n?l următoarea telegramă: 

„Societatea „Carpatil" Întrunită ui adunare ge
nerală trimite salutul său frăţesc de îmbărbătare 
bravilor luptători Români delà Sătmar. — ŢEŢU, 
preşedinte. 

Liga Culturală şi procesul delà Sătmar. Direc
torul nostru d. Vasile Goldiş a primit din par
tea Ligei Culturale secţia Craiova următoarea 
scrisoare: 

Domnule director, 
Am luat astăzi cunoştinţă de finitul proce

sului delà Sătmar şi de monstruoasa sentinţă 

pronunţată în contra vrednicului preot român 
George Mureşanu şi a celor 14 însoţitori ai săi. 
Pentrucă şi-au apărat legea şi credinţa lor stră
moşească în contra silniciei maghiare, ei au fost 
trimişi la închisoare pe timp lung, de atotpu
ternica justiţie maghiară apărătoarea credin
cioasă c ideii de stat maghiar. 

Nu putem în deajuns protesta în contra a-
cestui act nedrept şi de teroare exercitat asu
pra Românilor din Transilvania, care reeditează 
sub o altă formă procesul monstru al „Memo
randului" tocmai acum când Ungaria oficială 
prin ministrul ei preşedinte, cere mai mult ca 
ori când o sinceră şi durabilă împăcare cu Ro
mânii din Ungaria. Ceeace dovedeşte că una-i 
vorba şi alta-i fapta. 

in aceste momente suntem cu sufletul ală
turi de ceice suferă pe nedrept pentru ideea şi 
credinţa naţională. Vă rugăm a fi interpretul no
stru pe lângă poporul românesc din Ardeal. — 
Comitetul Ligei Culturale din Craiova. 
Preşedinte: N. Romanescu. Secretar: Q. Mii 
Demetrescu. 

Serbările delà Siria. La serbarea ce va avea 
loc Duminecă, 3 Mai n. la Siria din prilejul des-
vălirei bustului lui Ioan Rusu-Şirianu şi-a anun
ţat participarea lume neobicinuit de multă. Prin
tre distinşii oaspeţi din România şi-a anunţat 
sosirea — după cum se ştie — şi d. prof. Nie. 
lorga. 

Dumineca la amiazi va avea loc la hotel 
„Central" un splendid banchet, pentru care s'au 
anunţat până acum vre-o 120 persoane. La ban
chet vor participa şi damele. Totodată ţinem să 
aducem la cunoştinţă publicului, că s'a obţinut 
delà direcţia căilor ferate din Podgorii un tren 
special, care va pleca din Siria spre Arad noap
tea la orele 1 şi jumătate. 

Românii din Arad vor participa în număr 
mare la această serbătorire a muncei unui om, 
care s'a jertfit în rândurile întâi ale luptei, sub 
steagul unui mare ideal. 

„Rémember". Sub acest titlu confratele 
„Dreptatea" din Bucureşti scrie: 

„Răspunsul Drului Vaida, însă, la acuzările 
stupide ale contelui Tisza, a spulberat puternic 
insinuările perfide. Şi s'a vădit că ceeace era 
menit a compromite prezentul politic al depu
tatului român, nu era altceva decât o josnică 
înscenare poliţienească, la care păcătosul Du-
liscovici — cel care a iscat procesul monstru 
împotriva Rutenilor momiţi — a jucat din nou 
rol de căpetenie. 

S'a voit, prin interpuşi de speţă ordinară, 
să se „dovedească" rusofilismul Românilor! 

Fireşte înscenarea n'a isbutit. 
Infamia contelui Tisza rămâne o pagină 

neagră în viaţa sa politică, o pagină de nedem-
nitate pentru însăş monarhia austro-ungară." 

Traduceri din G o g a . Productiunea noastră literari, 
mărită şi infrumseţată în ultimele două decenii, a atras 
atenţiunea publicului cult din alte ţări care a căutat 
astfel să ne cunoască mai deaproape. S'au scris des
pre noi cărţi întregi de acei autori străini, cari au ve
nit mai întâi în mijlocul nostru spre a culege impre-
siuni şi observaţii redate mai târziu în volume consa-
erate ţării noastre, fie pentru cunoaşterea noastră po
litică şi socială, fie pentru aprofundarea culturei noa
stre. 

Mai folositoare însă decât aceste scrieri în care am fost 
sau suntem prezintaţi publicului străin, ni se par nouă 
traducerile ce s'au făcut până acuma, în limbi străine 
din operele literaţilor noştri de frunte — în cazul când 
aceste traduceri s'au putut apropia de forma origina
lului. Traducerea operei poetice a Iul Eminescu tn lim

ba franceză şi germană — oând traduce'rv i. i 
pe deplin — poate î i ne fie de folos în aceiaşi mi-
sură în care ne foloseşte o descriere a Unta" unt-? 
străin caxe ne-a vizitat, in treacăt — căci într'o operi | 
genială ca aceea a lui Eminescu trăieşte adevăr&tol 
suflet al neamului nostru. 

Ln traduceri străine avem pe Eminescu, Alexandri, 
Gane, 8adoveanu, Caragiale, Vlahuţă şi alţii. Aceste 
traduceri au apărut unele în volum, iar altele prin 
diverse publicaţiuni franceze sau germane, ceeace ne-» 
putut apropia mai mult de cultura statelor occidentale, 
şi ceeaco a dat putinţă străinilor cari s'au interes»! 
de noi să cunoască mai exact sufletul şi mentalitatei 
noastră. 

Reflectăm aceste cn prilejul cetirei unor poesii i 
poetului Octavian Goga transcrise de către dna Sidonii 
Devechi, una din bunele interprete a literaturei noa> 
stre în limba germană, apărute de curând în „Bol* 
reBter Tagblatt". 

Dna Sidonia Devechi a înceTcat să redeie în limbi 
lui Goethe versul lui Octavian Ooga şi a isbutit. 

Poesiile „Dela noi" şl „Noi" au fost îmbrăcate ii 
vers german, fără ca noul strai să fi suferit vre-o m» 
dificare. 

Strofa primă din poesia „Noi" care începe astfel 

L a noi sunt codri verzi de brad 
Si câmpuri do mătasă; 
L a noi atâţia fluturi sunt 
Si-atâta jale 'n casă. 
Privighetori din alte ţări 
Vin doina să ne-ascuite; 
La noi sunt cântece şi flori 
Si lacrimi multe, multe... 

sună astfel în traducerea doamnei Devechi 

Bei uns gibt's Tannenwaelder grün 
Und Wiesen voller Blüten 
Und viele Schmetterlinge—und 
Viel trauer in den Hütten. 
Die Nachtigall aus weiter Fern' 
Lauscht unser Dolna Tönen; 
Wier haben Lieder ohne Zahl 
Und viele, viele Traenen. 

Cum vedem traducătoarea a pătruns tn adâncimi h 
caracterul poesiei lui Goga şl a comunicat cetitorii 
germani toată atmosfera ce pluteşte în baladele acelui 
care a cântat „pătimirea noastră". 

Cu asemenea traduceri reuşite, literatura nouţ 
are şansa de a putea fi pusă în contact cu literatori 
etrăine. 

Ţăran român condamnat pentru 
Ţăranul Teodor Maniu din comuna Săcăda 
(corn. Bihor) — se spune — că nu-1 prea ai 
dragi pe Unguri. Şi, vezi Doamne, ar trebui sä 
iubească ca pe sine însuşi... 

Todor Maniu adecă a încercat şi el săfai 
odată politică în public şi bietul, a păţlt'o pn 
Todor Maniu ar fi spus, că dacă Oradea-mil 
ar fi, nu peste mult, graniţa României, ati 
Românii fără multă ceremonie le vor faceprt 
hodul Ungurilor". 

Pentru aceasta s'a pornit proces împotrli 
bietului Todor Maniu şi tribunalul regesei 
Orade l'a osândit la trei luni temniţă. Ţări 
a făcut anei şi ieri a ajuns lucrul la tabla 
gească din Orade, care a confirmat sentinţa! 
dusă de tribunal. 

Ar fi trebuit să-l înfunde în temniţă pe ţfl 
pentru a fi şi mai mare siguranţa delicatei 
stre ţări!! 

La „Fundaţiunea ziariştilor români dis li 
gârla" administrată de „Ardeleana" din Oii 
tie au contribuit, în loc de anunţ de logodnă,: 
suma de 20 cor. d. Enea Medean, contai! 
dşoara Vichi Bena, Sebeşul-săsesc. 

Rétay şi Benedek 
BUDAPEST IV., Váosi-utoa 59 . 

Aranjamente pentru biserici, odăjdii, prapori şi 
steatgnri :: A l ta re , am*o ne, mormântu l Dom 
nului şi aranjamente complecte pentru ö i s e r M 

1 
Firma se recomandă mai cu seamă pentru renovarea, văpiln 
şi aurirea altarelor şi pictarea bisericilor, cari lucrării 
execută cu meseriaşi specialişti ln această artă. Dintre k» 
nie executate, oari au aflat cea mai deplină recunoştinţă 11 
Aranjamentul oomp'ect al bisericei noui din Segfdm-Bè 
al bisericei minor iţi lor din Arad, pictarea şi aranjarea mto 
ştirilor din Mariasasvár şi Mariar&dna, a bisericei dinBentf 
şi altarul principal, comandat de comisiunea pentru montrai 
de artă din Sze|tesef»üto>tőkh*iy. « Cv pliBlirl fl preMmlrtJfS M 
stim la dlsoezlţie gratuit :: Trimitem expert pe spetele wastre. M 
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Hírlap" şl piesa „Se face ziuă." In 
\ iu de ieri scârtăitoarea şovinismului 

îguresc „Pesti Hirlap" se ocupă pe larg de 
iesa: „Se face ziuă" a lui Zaharie Bârsan. 
Sándor József, care iscăleşte această quasi-

cenzie, după ce spune conţinutul piesei î re
aduce pentru cetitorii săi o scenă, se ocupă 
: sgomotul ce l'a făcut această piesă, de re-
ima ce i se face în România şi de hotărârea 
idenţilor delà Universitatea din Bucureşti, să 
ä presiune asupra Teatrului National s'o pu-
de nou pe afiş. 

, Domnul Sándor József felicită guvernul ro-
pn pentru gestul lui prin care a înlăturat de 
Jafişul Teatrului Naţional această piesă care 
Jatjocureşte maghiarimea. 

Să nădăjduim însă că această satisfacţie a 
ngurilor nu va dura mult. Societatea scriito

rilor români, studenţimea şi toată lumea din 
lomânia vor face — nădăjduim — totul pentru 
*se juca la Teatrul Naţional această piesă, în-
Jtiiratä de pe afiş de dragul monarhiei austro-
ngare pe scenele căreia adeseori a fost batjo-
orit neamul nostru, în tonul cel mai revoltă
tor, Chiar în Burgtheater-ul din Viena mai a-
cun doi ani s'a jucat o piesă în care autorul — 
«rjidan — îşi bătea joc în cel mai urât chip de 
Ixrul român. Tot pe acel timp într'un teatru 
úiPraga era ridiculizat un boer român idioţit 
cie purta masca exactă şi numele scump al 
hVasile Alexandri. Nu mai vorbim de „CIo-
pde amuţite", murdara şi mizerabila limona
da ungurului Rákosi Jenő, care e jucată cu de-
:iu pe scenele ungureşti. 

Ar trebui ca România să le răspundă pe a-
slaş ton, — sau cel puţin să nu mai ia la cu-
oştinţă intervenţiile pricoliciului delà Ballplatz 
ri ale scrintitilor delà Budapesta. 

înaintări in armata comună. Ni se comunică : 
la statul major e împărţit : locotenentul Cornel 
Im din reg. de inf. Nr. 5. 

La rangul de vice-coloneli sunt înaintaţi: 
maiorul Minai Cioban din reg. de inf. Nr. 33 A-
rad, şi Constantin Hadia din reg. de inf. 85 Ma
ramurăş. 

La rangul de maiori, căpitanii auditori: Cor
nel Bárdossy şi Dr. Adrian Nedelcu. 

La rangul de căpitani, locotenenţii: Sabin 
Binciu reg. de inf. Nr. 44 B.-pesta, Ştefan Milea 
reg. de inf. Nr. 85 Maramurăş, Arnos Pop la 
şcoala superioară reală din M.-Weiskirehen, 
fiai Stoica delà reg. de inf. Nr. 25 Lőcse, Ain-
irosie Păcurariu delà reg. de inf. Nr. 33 Arad 
a reg. de inf. Nr. 85 Maramurăş, Aurel Suciu 
a reg. de inf. Nr. 61 Cluj. 

La rangul de locotenenţi, sublocotentii: loan 
Valena la reg. de inf. Nr. 43 Biserica-albă, Tră
iau Mutiu profesor la şcoala miliară reală su
perioară din Märisch Weisskirchen, Vasile 
Spătariu la reg. de inf. Nr. 31 Sibiiu, Simion I-
lieşu Ia reg. de inf. Nr. 64 Orăştie, Qeorge Bor
ja delà reg. de artil. Nr. 34 Braşov, Aurel Po-

• pescu delà reg. de artil. Nr. 36 Sibiiu. 
La rangul de sublocotenenţi, cadetii: Radul 

Nicoară delà reg. căilor ferate, Andrei Drencea 
delà reg. de inf. Nr. 2 Braşov, Zeno Herbay delà 
reg. de inf. Nr. 2 Braşov, Octavian Cuteanu 
delà reg. de inf. Nr. 51 M. Oşorheiu, Livius Ra
du, batalionul de vânători Nr. 23 Tremhovla, 
Ovid Sorescu la reg. de inf. Nr. 2 Braşov. 

Sârboalcă condamnată pentru lesa Majesta-
à Soţia lui Ştefan Stefanoits din oraşul Baja, 
mergând în 10 Mai anul trecut în prăvălia lui 
Leopold Spitzer, a început să vorbească des
pre răsboiul balcanic. In cursul acestei conver
tiţii femeea a spus înaintea vecinelor ei urmă-
turele: 

Regele vostru înaintea noastră, a Sârbilor, 
Vin nimenea, pentru că se teme de moşteni

torul tronului sârbesc şi de aceea i-a cumpărat 
cu bani pe Sârbi, ca să nu-i facă bătaie. Dacă 
odată Sârbii o isprăvesc cu Turcii, vin ei aici 
şi cuprind Bacica. Ne slobod din colivia asta şi 
atunci vom mânca din Unguri papricaş şi peste 
el vom bea sânge unguresc". 

Elisabeta Csatái, o cusătoreasă care era de 
faţă a făcut arătare împotriva îndrăsnetei sâr-
boaice, care a fost pedepsită de tribunalul din 
Seghedin la 14 zile închisoare. 

Micii principi Mircea şi Ileana Ia Constanta. 
Luni la orele 2 d. a. cu un tren special au sosit 
la Constanta principii Mircea şi Ileana, însoţiţi 
de d. general Robescu, şeful casei priciare. AA. 
LL. RR. au fost întâmpinate la gară de autori
tăţile civile şi militare în frunte cu d. ministru 
Victor Antonescu, care se afla în localitate cu 
prilejul inaugurărei Curiei de Apel de aci şi 
dnii prefect Luca Oancea, d. colonel Qăişeanu, 
şeful statului major al corpului 5, colenel Bah
net, Dobrescu, directorul prefecturei etc. 

Delà gară, Altetele Lor regale, într'un auto
mobil s'au dus la palatul regal. 

Conferinţa „Astrei" la Brad. Românii din 
Brad şi jur sunt invitaţi la conferinţa ce o va 
ţinea d. prof. Dr. Traian Suciu despre „Băile 
de aur delà Brad" în cadrele desp. Brad al „As
trei", Duminecă, în 3 Mai st. n. 1914, la 3 jum. 
ore d. a. în sala de gimnastică a gimnaziului din 
Brad. — Prezidiul despart. 

învăţătorul Petru Ciueur din Secusigiu. Ni se 
anunţă din Budapesta: Curtea de casaţie (Cu
ria reg.) în şedinţa sa de ieri a modificat sentinţa 
tribunalului din Arad care, se ştie, osândise 
pe învăţătorul Petru Ciucur din Secusigi la o 
amendă de 300 cor., care sumă să se detragă 
din cauţiile foilor .^Poporul Român" din Arad şi 
„Libertatea" din Orăştie. Curtea de casaţie a 
anulat sentinţa primului for judecătoresc şi a 
osândit pe învăţătorul Petru Ciucur la o lună 
temniţa ordinară şi 80 cor. pedeapsă în bani. 

Boala lui Kossuth se agravează. Ni se a-
nunţă din Budapesta: Starea sănătăţii lui Fran
cise Kossuth se agravează tot mai mult. Bol-
i avul nu ia de loc mâncare ceeace îl slăbeşte 
foarte tare. 

Temperatura corpului e de 38.3. 

Victimele palatelor. In strada Nagymezö-
utca nr. 3 din Budapesta s'a întâmplat o mare 
nenorocire. Un zid puternic delà o clădire la 
care lucrează numeroşi muncitori, s'a prăbuşit 
şi a îngropat sub ruine pe doi muncitori. 

„Sonn und Montags Zeltung" vorbind des
pre situaţia internaţională scrie: 

„E îmbucurătoare energia cu care România 
îşi împlineşte misiunea de arbitru în Balcani, 
cum dovedeşte şi misiunea generalului Coandă. 
Nicăeri aceste năzuinti nu sunt privite cu atâta 
simpatie ca în Austro-Ungaria, unde sunt pri
vite cu simpatie şi străduinţele de a menaja 
susceptibilitatea Bulgariei cu toate că tratati
vele podului dunărean au fost întrerupte." 

Rezultatul alegerilor din Franţa. Se anunţă 
din Paris: După o statistică a ministerului de 
interne, la ora 1 jum. rezultatul alegerilor era 
următorul: din 602 locuri 340 sunt asigurate, 
balotagii sunt 251, rezultate neproclamate 11 din 
cari în colonii 10 şi un rezultat dubios la Pon-
tivy. 

Au fost aleşi: reacţionari, inclusiv acţiunea 
liberală 66, progresişti 47, federaţia stângei 20, 
republicani din stânga 38, radicali şi radicali 

socialişti 118* republicani socialşti Î L socialişti 
unificaţi 40. 

Reacţionarii câştigă 4 locuri, radicalii şi so
cialiştii 3, socaliştii unificaţi 4, progresiştii pierd 
3 locuri, federaţia stângei p'erde un loc, repu
blicanii socialişti 2 locuri. 

Printre aleşi sunt foştii miniştri Millerand, 
Briand, progresistul Charles Benoist, abatele 
Lasies, radicalul Puech, dnii Caillaux, Deenys 
Cochin, Barthou, Deschanel, miniştrii Viviani, 
Renaud. 

Fostul prefect al politiei Lénine, este în ba-
lotagiu cu un socialist. 

Construcţii militare in Dobrogea-noua. Ni 
se comunică din Bucureşti. Ministerul de rasbot 
a luat hotărârea să se înceapă în Dobrogea-
nouă executarea mai multor lucrări si construc-
tiuni, destinate nevoilor armatei. Aceste "con-
structiuni sunt: o cazarmă de artilerie Ia Do-
brici, în valoare de 380.000 lei şi o alta de ca
valerie, în valoare de 350.000 lei. Q cazarmă de 
infanterie, în aceeaş garnizoană în valoare de 
200.000 lei. Două cazărmi, una pentru infanterie 
şi alta pentru cavalerie, în Turtucaia, în valoare 
de 800.000 lei. O cazarmă de infanterie la Bal
de, în valoare de 200.000 lei, O cazarmă, de 
infanterie la Stlistra, în valoare de 220.000 lei. 
O cazarmă de infanterie la Cavama, în valoare 
de 200.000 lei. 

Licitaţia acestor lucrări reprezintând o va-' 
loare totală de 2 milioane 1< lătat». "-O. TI
vea loc la ministerul de răiluiu, între 20 d 30 
Aprilie c. 

Excurslunea de studii a elevilor liceului ronsân din 
Braşov. Ni se scrie din Neapel In Borna: Deia. Flo
renţa la Borna am făcut vre-o B?se oare cu trenul di» 
retto. Am sosit în Sâmbăta Paştii : 1* ORA 1 dupa A-miazi. 
La gară am luat tramvaiul, ou "arc parcurgând Oors-o 
Vittorio Emanuele am ajuns îi P I A Z Z A di 8 . Pieiro. 
De abia «ositi în Borna ni-a fost dat să putem admira 
măreaţa biserică a Si. Petru. In EA n'am intrat acuma, 
căci trebuia să ne gi&bim spre -,r-.LV»l uottru — Os-
pizzio di Santa Marta — unde călugăriţele ne aşteptau 
eu masa. 

Imediat dupăce am luat masa am pornit în ora$. A-
veam să vizităm Forum Bomanuin. In apropierea lui 
ne-am întâlnit cu un grup de studenţi din Focşani, cu 
cari tăcuserăm mai nainte calea dew Braşov la Buda
pesta. Laolaltă cu ei am început a vizita Forul, când, 
iată, cerul se întunecă «i ploaia începe să coarnă mă
runt. Dar n'a durat nici o jumătate de oră până când 
soarele din nou se milostivi să-şi reverse asupra noa
stră dulceaţa razelor sale binefăcătoare. Toată după-
amiaza am petreout-o în Pala.lii, tinde — ascultând 
ia explicaţiile înţelepte ale iubitului nostru conducători' 
d. prof. Dr. Iosif Blaga, — am admirat documentele' 
rămase din strălucirea cea mare a strămoşilor noştri, 

in Borna am stat 6 zile. Timpul acesta «.trebuit să-1 
folosim cum se poate mai bine, ca sa utam vizit,i tot 
ce aveam de gând să vizităm. Deşi pentru a putea cer
ceta cu amănunţime Borna îtl ti&buie luni de sile, noi 
totuş în timpul acesta relativ scurt AIN profitat foarte 
mult, căci în programul nostru n'au fost decât lucru
rile cele mai de importantă si niai interesante. Le-am 
luat toate pe rând, după cum• JIE-a, >c,rafftnit nal'tiao 
şi ne-a fost mai la îndemână. 

Biserica Sfântului Petru a fost in nemijlo
cita noastră apropiere, astfel, că puteam intra tu ea 
de câte ori voiam. Si cu câ* ° vedeam mâi des, cu atât 
am fi voit mai mult să o privim şi să o admirăm. Ne-am 
urcat «i în cupolă, unii chiar în globul din vârful cupo
lei. Senzaţiile, pe cari le ai văzând întinzându-se la 
picioarele tale Urbs aeterna n>. se pot spune: se pot 
numai simţi. 

Nu-ti poti închipui un Bomân, cai? să M ducă la 
Borna, fără a dori să vadă columna lui Traian; E o 
datorie sfântă, pe care dacă ai neglija-o, ei eontfte o 
crimă naţională. Badea Cârtan nu s'a muHârrv- numai 
cu aceea, că a văzut-o, ci a voit să fie în t Ulocita 
ei apropiere, s'o sărute, să i *e închine. Dar Forul lui 

M A R F A N O A S T R Ă Î N T R E C E R E N U M E L E N O S T R Ü I 

Deoarece ne străduim să oferim onor. muşterii numai cele mai bune calităţi de stofe p. haine, costume şi 
blnse în eele ma1 noui culori şi ţesături pentru preţuri solide. — Avem în depozit: S t i f * dé haine, deco
r a ţ i i , mătăsuri , dantele, achir l te , paraplee, a lb l tor i , ciorapi. (A 1957) 

Mariani de modă A N D R E E şi W A C H 1 V E R , S i b l i n , . S S & g g * 

M o d » d e z i : 
Crepp, Cotele, Whipcord, 

Ţ«watori. 
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Traian*-* unde se află columna — e Îngrădit şi nivelul 
lui e «u câţiva metri mai jos decât Împrejurimea. Acea
sta însă ou 1-a descurajat pe Badea Cârţan, ci spre 
mirarea celor din jur s'a scoborît cu chiu cu vai în 
For să-<şi vadă visul cu ochii. Si noi am fost cuprins! 
de un fior de mândrie naţională, când ne-*om aflat tn 
fata Columnei Strămoşului Traian. 

Coloséul şi Termele lui Caracaüa le-am vizitat în
tr'o jumătate de zi. Am luat apoi Muzeele Vatica
nului, muzeele Capitoline, Palatul Conservatorilor, Ca
mera deputaţilor, Expoziţia do pictură modernă, Bis. 
Sf. Paul, Logile lui Raffael, Sfanzele lui Raffael, Ca
pela Six tină-, Catacombele 9. a. Miercuri am făcut o 
plimbare •splendidă la Tivoli (Cataractele râului Anio, 
Vila si grădina d'Esté). In drum am vizitat Villa Ha-
driani. In ziua pleeării din Roma (Vineri) am căpătat 
permisiune să vedem pe Prea Sfinţitul cap al bisericei 
catolice. 

Acum ne aflăm în Neapoli. Toti veseli şi sănătoşi. 
Aurel Volna, student. 

Bugetul comun. In şedinţa de Marti a delega
ţiunilor, ministrul comun de finanţe a prezentat 
proiectul bugetului comun elaborat pe timpul delà 
1 Iulie 1914 până Ia 30 Iunie 1915. 

Cele mai însemnate poziţii din pretentiunile gu
vernului comun sunt următoarele: ministerul de 
externe: 18,863.373 (mai mult ca în anul trecut cu 
«»8.017 cor.); ministerul de răsboiu: 485,184.415 
(mai mult decât anul trecut cu 55,443.711 cor.) 
marina de răsboiu: 76,266.710 (mai mult ca în anul 
trecut cu 799.500); ministerul comun de finanţe: 
5,048.440 (mal mult ca în anul trecut cu 124.587 
cor.)î controlul de socoti: 359.581 (mai mult ca în 
anul trecut cu 6.921). Adecă pretentiunile se urcă 
la 585,722.519 adecă cu 57,158.894 cor. mai mult ca 
în anul trecut. 

La această sumă se mai adaog creditele spe
ciale pentru armată: 81,310.000; pentru marină: 
101,000.000; credite suplementare: 10,210.300, ast
fel că pretentiunile se urcă în total la 778,242.819 
cor.. . 

Din suma de 505,722.519 a pretenţiilor ordinare 
după detragerea excedentului vamali de 216,454.959 
cor. Ungaria va avea să plătească conform cvotei: 
134,413.392 cor. 

Din suma creditelor speciale de 182,310.000 
Ungaria va fi împovărată cu 66,360.840, iar din cre
ditele suplementare de 10,210.300 cu 3,716.549 cor. 

In bugetul ministerului de externe se cuprinde o 
nouă poziţie în legătură cu crearea regatului alba
nez. Pentru ambasada austro-ungară din Albania 
se cer 90.600 cor., din cari 40.000 e salarul pentru 
ambasador, iar afară de aceasta se va ridica un 
edificiu pentru ambasadă. Cheltuielile cu detaşa
mentul militar în Scutari se urcă la 45.300 cor. Iar 
o poziţie de 120.000 cor. figurează ca împrumut 
de ajutorare pentru Albania. Cheltuielile pentru 
reprezentarea Austro-Ungariei în comisia de con
trol pentru Albania sunt calculate în 50 mii cor. 

Actele furate delà direcţiunea din Arad a 
căilor ferate ungare. Direcţiunea din Arad a căi
lor ferate ungare a fost foarte neplăcut atinsă 
prin faptul, că ştirea despre dispariţia actelor 
referitoare la podul delà Branicica a ajuns in 
publicitate. Şeful oficiului Iullu Pfeiffer crede, 
că actele nu sunt furate, dar s'au perdut între 
celelalte scripte cu prilejul mutării oficiului în 
localităţile din palatul nou din Arad al căilor 
ferate ungare. Fapt e însă că actele nici azi nu 
s'au găsit. Direcţiunea intenţionează să se adre
seze şi politiei pentru căutarea actelor. 

Un frumos concert la Caransebeş. In ziua 
de Dumineca Tomii a avut loc în Caransebeş 
un concert, care va rămânea multă vreme ne
uitat de cei ce au laut parte. 

Opereta „Crai Nou" de G. Porumbescu, 
care a fost punctul de forţă al programului a 
iivut un frumos succes. In rolurile Doichitei şi 
Anchii au strălucit dnele Lucia Cosma şi E. 

Jurca , destul de bine cunoscute publicului ro
mânesc 

Mai amintim pe d. E. Grădinariu care în ro
lul lui Bujor a avut un remarcabil succes. 

Au urmat alte puncte, cari au mărit farme
cul şi succesul serii de Dumineca Tomii, atât 
de frumoasă pentru Românii din Caransebeş. 

Promotie. D. Dr. loan Santa, profesor în 
Oherla în 12/25 April a. c. a fost promovat de 
Dr. în teologie la universitatea din Budapesta. 

Felicitări. 
Examen de întreprinzător de zidari. La exa

menul de întreprinzător de zidari, care a avut 
loc Duminecă în Arad sau prezintat 3 unguri 
şi un român, dintre cari d. Qeorge Dan din 
Arad a pus cu succes examenul. Felicitări! 

Mulţumită. D. Dr. Nicolae Ciaclan, medic in 
Pecica română a dăruit 50 coroane societăţii 
„Petru Maior" pe seama fondului studenţilor în 
medicină. Medicmiştii îi aduc şi pe această cale 
generosului donator mulţumită. 

D. Jules Brun şef-redactorul jurnalului bu-
cureştean „La Roumanie" a ţinut astăzi la uni
versitatea analelor din Paris o conferinţă des
pre „Sufletul românesc în poezia poporală". 

Şcoală turcească de aviaţie. Din Constanti-
nopol se anunţă, că guvernul otoman a angajat 
un ofiţer francez, ca director al şcoalei de a-
viatie ce s'a înfiinţat acolo. 

x In atenţiunea bolnavilor 1 Balsamul Mitt-
telmann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie la „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhkl-u. (Ml 1621) 

x Instrumentul bun e muncă uşoară. Acum 
când fiecare oonom grăbeşte să-şi procure 
coasă atragem atenţia asupra coasei „Korona 
gyémánt" care având tăiş şi ascuţiş excelent şi 
fiind uşoară isprăvim cu ea lucru întreit. Astfel 
nime să nu cumpere coase până ce nu probează 
coasa „Korona gyémánt" care se poate căpăta 
exclusiv numai delà Lengyel tesvérek sau delà 
prăvăliile din Kaposvár. 

x Juristes Márton, Budapest, VI., ker., Rózsa 
utca Nr. 51 53, fabrică de instrumente p. suflat, 
turnătorie şi montare de clopote. Expediază 
clopote excelente montate cu coroane mobile 
sistem Pozdech din fier vărsat, montare distin
să de rege cu două cruci de aur; execută revăr
sarea clopotelor crepate, osii tocite, schimba
rea paturilor, scaunelor etc. Ou prospecte ser
veşte cu plăcere. La dorinţă merge Ja fata locu
lui pe cheltuiala proprie. Se atrage atenţiunea 
asupra anunţului acestei firme apărut în u-rul 
de azi al foii. 

x In atenţiunea cumpărătorilor de planuri. 
Reclamagii inventează fel şi fel de mijloace de 
a înşela pe cumpărătorii de pianuri, prin ce apoi 
şi totodată dau publicului credul marfă proastă 
cu preturi mari. Din această privinţă se reco
mandă on. public firma Renner Ferencz şi Al
bert, Temesvár, Józsefváros Hunyadi-utca, cel 
mai mare şi mai vechiu magazin de pianuri din 
Ungaria-sudică. Aci se vând pianuri, pianine şi 
harmonii chiar şi pe lângă plătiri în rate favora
bile. Corespondentă în limba română. 

Aducem la cunoştinţa on. public că mulţu
mite^ publice numai pe lângă taxă se pot pu
blica şi costă de flecare şir cules 20 fileri. 

ADMINISTRAŢIA ZIARULUI. 

Bursa de cereale din Budapesta. 
(După 50 kgr.) 

Qrâu pe Maiu 
Grâu pe Octomvrie 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Octomvrie 
Porumb pe Maiu 
Porumb pe Iulie 

30 Aprilie, 

12.93 
11.81 
9.47 
8.23 
7.26 
7.33 

A apărut: 
loan A. de Preda: Constituţia bisericii gr. #r. r 
din Ungaria şi Transilvania sau Statutul Org; 
comentat şi întregit cu concluzele normale ref 
toare. 

Sibiiu 1914. Tiparul Tipografiei arhidieceza 

„Jurnalul Societăţii centrale agricole" di) E 
cureşti. Apare la 1 şi 15 a fiecărei luni, sub lire 
tia dlui S. P. Radianu. Redacţia şi adminlra! 
Bucureşti str. Rosetti Nr. 5. 

POŞTA REDACŢIEI. 
Polls, Siclău. Adresa dlui înv. Tr. Haser «: Irtát/ 

(Lazuri) u. p. Halmágycsuci. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Romulus R. Stoica, Visăg. Am primit 7 ' 

in abonament până la 30 Iunie a. c. 
Vasile Terdic, Qiulita. Am primit 12 coi 

abonamentul dv. până la 30 Septemvrie 1 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

Caut 

cu eau şi fără diplomă, pentru timp r 
îndelungat. 

D. Ban cilii farmac 
(Sălişte) Szelistye, 

Ba 2065 (Szeben m.) 

fo r u g a r e m o d e s ! 
être nu vi costă nici o obosatUÉ 
Administraţiei noastre li poate Oá 
Bare folos. — Administraţia noaM 
roagă pe toţi ceice tirgufesc ţ» 
mandă din articolele anunţate I 
foaia noastră, sa am iuţească cita 
a cetit-o tn ziarul acesta. 

PRIMA ŞI CEA MAI VECHE CASĂ 
DE C L A V I R E ESTE A LUI 

B A N Z ş i A L B E R T B E N N E R 
T I M I Ş O A R A J O S E F I N 
strada HUNYADI arul 12. 

MARE ASORTIMENT DE 

E, F I I şi m 
: CALITATEA CEA MAI BUNÍ 

Preturi ieftine. Preturi lei 
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l In interes»! üecirtiia 
că Inainte de a-$i cumpăra ţesătură de sârmă, 
ţesătură pentru garduri site şi matraţe de sar
ma de otel, să ceară prospect delà singurul pre

parator de lucrări de sârmă 

F ische r T e s t v é r e k 
hbrlcă de ţesătură de sârmă şl ţesătură pentru 

garduri 

Arad, József-főhe ceg nr. 8. 
(vis-a-vls de biserica evang.), Vă veti convinge 
ci aici veti putea cumpăra cele mai bune si 

nai ieftine ţesături de sârmă. Fabrica: str. 
Kossuth nr. 45. 

(Fi 1866—25) 

M I C . Y I M T I L L A 
cet mal excelentă -scuţStorie artistică şi pentru 

scobit în Ardeal, cu patere electrică. 
An onoare a aduce Ia cunoştinţa on. public că am înfiinţat 

li SIBIIU (Nagyszeben), str. Gisnădiei 43. 
o ueuţătorle pentru cuţite artistică şi de scobit, ate
lier pentru nichelare şi galvanizare, după cerinţele 

cele mai moderne, unde se 
executa totfelul de lucrări în 

• această branşă ; execut apa-
, rate medicale, ascuţesc şi ni
chelez. — Pentru ascuţirea 
bricelor, foarfecilor şi ma-
şinelor pentru tunderea 
părului şi oarbei ofer ga-

VI 1277 ranţia cea mai mare. 
6 buc bririuri trimise spre scutire retrimiterea acasă o 
fac pe cheltuiala mea proprie. Nichelaţi, ascuţiri, repa-
riri, lucrări de cuţitar, şlefuiri de sticlă pentru optică, se 
eiecuti pe lingă garantă, cu preţuri ieftine. — Obiecte 
veritabile de otel englez şi suedez cu preturi ieftine. 

BRADOVKA G Y U L A 
tipiltorle de haine, curăţltorie chemică 

fi fabrică de spăiat tn aburi. 

s s 
S I K A S S A . • a 

• • 

Pli 
MSP* 

Se curăţă sau se văpseşte cât se poate de 
Inimos, haine de iarni. blănării, haine de dame; 
Mute, toalete de bal. 

Jachete de piele descolorate, ie vipsesc 
tatro coloare închisă trainici 

Onlerele ţi manşetele, se curăţă şi ie fac 
llbt ci zăpada fără chior. 

In cazuri de doliu, se vipsesc imediat hal
tak In negru. 

firma pune mare prêt P* expedierea cit se 
poate de repede şi punctual pe postă si tn 
provincie. 

Odăjdii bisericeşti, broderiile ie curăţă fru-
m i cu multă Ineriiire. Ba 1283 

0 m a ş i n ă d e s p ă l a t c o m p l e c t ă 

E compusă din DOUĂ PĂRŢI: din COVATĂ şl 
FRECÀTOR INTERN cu mecanism uşor pe 
care şi un băiat de 8—10 ani ii poate Învârti. 6 
cămeşi seu tot atâtea haine de spălat In decurs 
de câteva minute sunt spălate. In decurs de 3 
ceasuri se pot spăla atâtea haine câte spală 
într'o zi 2—3 femei. Acest solu de maşină de 
spăiat s'a vândut in mii de bucăţi şi s'a dovedit 
a fi cea mai bună maşină de spăiat, nu strică 

haina şl n'o îngălblneşte. 
De vânzare la fabricantul: 

J E R G E R J A K A B 
FABRICĂ DE MAŞINI DE SPĂLAT. 

APATIN (BÄCSKA). 

R A Ţ I I Z S I B R I T A 
întreprindere pentru zidiri şi fa
brică pentru articli de ciment. 

(Zi 2008) 

Aducem la cunoştinţa On. public eă ţinem permanent în 
depozit următoarele producte. — Vase de ciment pettru 
soluţiuni de peatră vânătă pentru vii, în mărime delà 200 
până la 600 litri Filtre de beton şi ţavi pentru oanaluri 
delà undiametru de 10 până la 100 em. vălaie pentru 
porci şi vite etc.— Primim şi executăm aşezări de asphalţ 
şi beton, b*s:ne de beton de fer în toate maramele, ieste 
din beton de fler, stâlpi, trepte stabile şi atârnătoare diu 
ciment sau fer lucat artistic, canalizări, poduri şi fl'tre 
precum şi totfelul de lucrări în branşa de ciment şi as l'ait. 

L-"i cerere in persoană sau scris, stern cu 
:-: plăcere Ia dispoziţie cu oferte. 

»«+»T»<»»«»»eo»»»»e«e>ee»eá>4MHt»<NHH 

. a p u r i d e g l i i a ţ a , 
patentate sistem H E N N E F E L D , 

B u â a p © s t a , G r . Z i c h y Jenő-u. 5 . l â n g à V á c i - k ő r a t . 
Dulapurile de până acum sunt cu slăvină şi sunt obduse cu 
tinichea de ţine, se ruginesc, oxidează, se murdăresc, totdeauna 
sunt expuse să fie reparate, câtă vreme l a dulapurile de § 
ghiaţa a lui HENNE FELD acest lucru e exclus, 
deoarece acestea sunt învălite cu pl^că artificială de 

. piatră. Sub rezervoriul de ghiaţă se află REZERVOR!UL DE 
APÄ p. apa ce provine din topirea ghieţei, g Mata rămâne 

P^&^f uscată, ceeace dă o economisire de ghiaţa de 0 0 % . 
He 1931 APARATE P. MĂSURAREA B E R E L Preţcurent gratis. FUND. IN 1885. 

, <K< # • *e»»»»««»e»»»<»e»«<eee»eee ! 

ip i e T R a R S i b i i u - M a g y s z e b e n s t p . s t o i i 3 7 . 

Atrage atenţiunea on. public din Ioc jj j g | j'g MSf ttSttttllC ^ a t e n e r u , u i 

şi provinţă asupra magazinului de de pietrărie. 

Bogat asortiment de monnmente mormântale de 
m a r m o r ă de Carrara , granit, sienit porfir, la
brador etc. - Execut totfelul de lucrări de pie-

jj&jjl trărie şi sculptură în piatră, după otice desen, 
SjS precum şi monumente mormântale, s. Treime, 

c r u d pe lăngă drum şi lucrări de piatră pentru 
ij clădiri, tn stilul cel mai frumos şi modern. Reno-

' varea şi aurirea monumentelor vechi morman-
; tale se execută prompt şi ieftin. — Prospecte şi 

desenuri la dorinţă trimet gratis şi franco. 
Zi 1961 
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h fen 

loortossitfri pie'Se», «r» 
dori i da pe wftni şl dis 
f ap IisceteasS in áscac* 
ás 1 si dacă folosiţi 

„CANNABIN" 
1 eHelí i c o r , f r a n c t ó 
1 <e»jres-<3S 4 9 3 tflcii 
franco 3 cor. De vânsaw® 

h hmmk iMl BafaiKti, mm. 12 ?! ia araj-hT 
t«r« Or, E. FLESCH. fareaelr El .GOtOMtá* (s 6*ô> 

Fiecare E C O N O M ştie că cele mal buna 

MASNI DEíMBÜTITcűMOTOR ELEG RIO mm DE S MINAT, de uiK lie economice 
* A R A N J A M E N T E P E N T R U M O R I 
« «e pot căpiţa pentru preţurile cele mai Ieftine, pe lângă 
g deplină garanţie ta rate dala firma 

Í K ö ¥ á C S *S Z â K â H I A S 
B U D A P E S T , VIII. K Ö Z T E M E T Ő Ú T 23 sz. 

Cereţi 
prospecte 
gratuit! 

Cereţi 
presocete 
gratuit! 

He 1429 
I VIŢĂ AMERICANĂ ALTOITĂ 

precem şi viţă 
americană pen
tru altoit, cu ţi 
fără rădăcini, în 
diferite varietăţi 
furnizează re
numita şi de 
mulţi ani recu
noscută ca cea 
mai de încre
dere pepinieră. 

F R . C A S P A R S 
(Nagyküküllő vm.) Mediaş. — Medgyea. 
Serviciu conştunţios. Saluri garantate. 
Catalogul se trimite la cerere gratis şl franco. 
In catalog sunt publicate mai multe scrisori de mul
ţumire, primite din toate părţile ţării, astfel că înainte 
de a face comanda, oricine poate cere Informaţiuni in 
scris sau verbal delà dnii proprietari cari mi su tri
mis acele scrisori şi se pot convinge astfel de ab
soluta încredere ce o pot avea In firma de mal sus. 

VALORIZARE de NISIP! 

r. 3 . Forme şl u nette pentru pregătirea 
articolelor de boton. 

F. A. Fabricarea ţiglei de beton orânduită 
la lucru de mână. 

Ca. O. 4 . Fabricarea ţiglei de cement 
pentru lucru de mână. 

B. B. 1. Fabricarea blocurilor de beton. 
C 8. 1. Fabricarea tablelor mozaic şi 

c e m e n t 
U «oartl totodată examinare* gratutti a sl.tpalut. mer-

Suta la fata localul a Inginerului nostru st a i examineze 
maşinile noastre de valorizarea nisipului. Jt 

Fabrică de 
maşini p. 
Industria 
de nisip. S Z I N T Ű ÉS B E C K 

BUDAPEST, VII., 
ingineri 

Viola-utca 7. 

gagnfpafna«njapp 

P R f i M A i U R N À T O R l E O E C L O P O T L T E L E F O N 77—51. 

$ ® TBkSS ? . 4 _ motor de clopote 
«i f a b r i c a n t de 
•taluri pentru 
C i o p O t « yu U88) 

B U D A P E S T A , R ó z s á n . 
Execută orice lucrare in aceasta branşai expedeaiă clopote excelente cn tonuri 
cur«te şi pline, retoarnă dopote vechi, remontează clopote vechi pe coroane ln« 
vârtitoare din fer vărsat «iatem Pozdech. eventual pe coroană învârtitoare din 
fer făurit. Schimbă limbi învechite etc Execută staturi drepte si orizontale 
din fer de clopote, ca nreturi moderare. - Cu prospecte servesc cu plăcere 

Mai departe execut cot felul de 
aranjament complecte pentru 
ateliere de lăcătuşerie şi făurărle 

Vettelényl-n. 
mori SZABADKA, o 6 7 „ 

Execuţi fi instalează aranjamente complecte de mori şi 
i fabrice în provincie Face planuri singur ori dupi model, 
construieşte maşini pentru mori şi pentru fabrici precum 
şl ciururi pentru bucate, eievatoare, curăţitoare, de arpa ca şi 
şi site pentru alcaiiu; străformează după plan propriu sau 
modele prompt şi conştunţios, mori şi fabrici Magazin 
permanent de modele pentru lucrări de orice branşă. Pla
nuri şi prospecte gratis. Pentru comande In provincie merg 
Ia fa|a locului pe cheltuiala proprie. T E L E F O N : 279. 

AJ&afiT 

S T E F A N S L A D E K J U N . fabrică de m o b n e 

V Â R Ş E Ţ , s t r a d a Kudi i i zer n-rul 4 4 — 4 6 . 
£«a na i reaumită 

M i f a r loi É m o b i l e 
ála tudni Ungariei (VERSECZ). 

Sa 1 1 2 - 1 2 * 

Frefitaşta mobilele oale mai Qae
da*»« şi luxoaaa eu preţuri foarte 
— moderate. — 

i .Mare déposât de piane ezeelente, 
I e ô T s a r e , perdele, ţesături foarte â a 8 

I — ai Buuşiini de fţuaat. — 

"Uf 'WW 

mare stabilimeit 
pentru aranja
m e n t e moderat 
de şeaule şi bi> 
• e s e r i e i . 

•traâa Ma&yaá£ nr. 
11 şi str. Cervim i. 

I l 7S2 
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A T B t M Ţ I U N B I A T B N Ţ 1 V N B I 

Nid i o român » I nn-şl cumpere mobile pâni ce ne vizitează 

PRIMA FABRICĂ ROMÂNEASCĂ DC MOBILE 

E M I L F E T I i f i S 
tn SIBIIU (Nagyszeben) str. Sării (Salzgasse) 37. 

care execută totfelul de mobile moderne 
In toate stilurile, — ca garnituri pentru 

dormitoare, prânzite, saloane şi tapeterie proprio. 
EXPOZIŢIE ZILNICĂ cu garnituri complecte. Construieşte toate 

lucrările de lipsi pentru biserici vechi şi 
noui şi binale, pe lângă executarea cea 
mai solidă; promptă şi pe lâgi garaţi. 

Telefo. i 47. (Pe 134«) Teletaa i 47. 

4 T E N Ţ I U N B 1 A T E N Ţ I U N g t 

Fiecine trebuie să ştie că fotograful 

VICTOp MYSZ prăsii 
şi-a vândut atelierul din strada de mal 
nainte iar acum şi-a deschis un 

atelier fotografic de artă 
r corespunzător cerinţelor moderne tn 

S I B I I U , str. Elisabetâ nrul 34., 
U D de execută totfelul de fotografieri arti
stice cu preţuri convenabile. — Fotografi
lor amatori li-se acordă favoruri. (Mi 1587) 

Pe timp închis fotografiile se execută la lamina electrică. 

CEL MAI MARE MAGAZIN DE 0R0LQA6E $1 BIJUTERII 

LOSONCZY LAJOS SS?? 
ARAD, PIAŢA LIBERTĂŢII Nrul 1. 

Ţin în magazin oroloage pen
tru buzunar veritabile elveţiene, 
oroloage de părete cu sunet 
de clopot, oroloage moderne. 
Bijuteri de aur şi argint Cea 
mai ieftină sursă de cumpărat 

pornii Cu deosebltă stim* 
Mare atelier Losonczy Lajos 
de reparat. orologler şl bijutier. 

M mbi ini ;i 
ligure contra focului şl hoţilor 

Mo 1112 numai fabricate proprii de toate solurile şl fn 
orice mărime, gata !n tot felul de executări In 
depozit, netede şi îndoite, fără legături lungi 
prin urmare niciu un sprijin pentru pârghia hoţilor. 
Casse cu casete separate contra focului 
şi Parqull tn periferie casete pentru ma
tricule mici şl mari. Preţuri moderate. 
Pentru biserici, comuna şl societăţi ete. dopa învoire şl in rate. 

GUSTAV MOESS, SiBIIU, 
Q u e r g a s s e Nr. 3 . H e c h t g a s » » Nr. -4-, 

Casse panţerate numai la comandă. 

i Dufek Kálmán/S 
Cluj (Kolozsvár), str. Hegedűs Sándor nr. 5. 

atelier de colorat çi 
fabrică de curăţiri 

cale chemică 

Recomadă coloarea şi curăţirea 
pe cale chemică a hainelor de 
dame şi bărbaţi, peidelelor, lu
crurilor brodate şi de mână etc 
fn bucate gata sau desfăcute de 
oialtă, pe lângă o executare con-
ştiinţtoasă şi 'ecunoscută de so
lidă. Am introdus s desinfectarea 
şi curăţirea penelor, la c«z de 
urgentă în timp de 12 ore. — 
Comandele cu posta conştiinţios 
şi punctual. — Hainele de doliu 
se execută cât se poate de repede. Du 1345 

9SK 

N U M A I I N S A L O N U L O B IM O D E J 

EORGE ROMMEL 
se esecută costumele cele anri bune?şl strict 
englezeşti, precum şl alte haine. Pune la 
dispoziţia stim. dame cele mai nouă şi cla
sice jurnale. Ori-ce comandă se execută In 
8—10 zile. — La damele din provincie Iau 
probe In 0 oare de doul ori. Haine de 
doliu le execută tn 12 ora. (Ru 004) 

Convingerea e siguranţa cea mai bună. La co
mande mari mă prezint oriunde pe spesele propriii 

Prima fa
brică de In
strumente 
muzicale 
a Iul 

FRANZ FROHHAN 
LUGOS, strada Bonnáz nr. 10. 
Depozit bogat, şl foarte bine sortat de vlollnl 
artistice noui şi vechi şl pentra şcoală, citera, 
clarinete şl Instrumente de suflat, harmo
nica şi părţi de instrumente etc., precum şi armo
nizarea (încordarea) pianelor o execută excelent 

Oramofoane, plăci, asortiment b o g a t — Cond (strune) 
din străinătate cu ton curat pe lângă garantă — Reparaturile se 
execută conştiinţios şi artistic. (P 1310) 

î âEgsäsassaBissiiJBSiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii im • 

S I B I I U . -

mm 
(Ba 1586) 

Babos Béla 
CîKIStfl Mal salate Plata ariei 24, acom 
Ol Dl 111, .ir. urwafai (Kcmaarfsaa) X 

Depozit bogat ei Mae ssertat ta veaStea am 
şcomiă precum şi ia riolim* de mmemtru 
recii şi noue, éttere, eleriaet«, êe œvtaU êe 
suflat harmonie» şi părţile 1er constitutive t. a. m. 

Gramofoane şl plăci 
în ces mei mare alegere. — Coerde dem 
nătete eu gmreatmt qulxt curat. — 

' ratări se execută prompt şi ta med a 
Cereţi catalog gratis şi franco. 



CEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 
UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

CONCORDIA 
TELEFON 

MĂ» WMK 

Executare 
promptă. 

S O C I E T A T E P E A C Ţ I U N I. 

A R A D 
STRADA ZRÍNYI, NUMĂRUL l|a* 

Fflnd aprovizionat ca cele mal mo
derne maşini din străinătate şl patrie 
cas maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini de vărsat clişeie, 
precum şi cu cele mai moderne litere, 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti 
părituri pentru bănci şi societăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţi ale, Invitări 
de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mai mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşe delà 
cele mai simple până la cele mal fine. 

TELEFON 
NR. 750. 

Preţuri 
moderate» 



, ï Afeíu ii. 1914. « r o m â n u l * P W . î l 

Po i960 

mut ró?oviciu 
Her de lăcătnşerle . str Anna nrnl 11 §1 

edificii §1 in- S I B I I U str. Gagteriţii nr. 75. 
ftaü de apaducte (Nagyszeben) (Casa proprie). 

orice lucrări de 
aceasta precum: 

wea ca fier a ildi-, »mttir«a de perţi 
I (triirfae fler, balesa-

»»raditari de . eaniae 51 en«-
executate artistic 

ipt Prmeste tot-
ipre efeptuire totfe-

,4i reparaturi atingă-
de branşa aceasta pe 
preţuri ieftine şi 
punctual. 

t a n z N ö h m e y e r , g r a y o r 
(RAS0V (Kronstadt), Michael Welss-gasse 6. 

tid: 
tfelul de gravuri şi 

tte: gravuri pe in-
mente, gravuri ím 

tri, rigite etc. 

Specialităţi 
de monograme tăiate pe 
casete, atbumuri, gente 
Şi 
bastoane. 

•pila naiiniun totfelul de rme de metal fi email, ae execută 
ba l IMUb cu preţuri modes te . (No 9070) 

Ï I T T M A N N R O B E R T 
! PENRTU REPARAREA AUTOMOBILELOR, MOTOARELOR, MAŞI-

I DE SCRIS, ORAMOrOANELOR ŞI IOT FELUL DE INSTRUMENTE. 

AŞOV, HOSSZÚ-UTCA NR. 24. 
1EŞ1E TOT FELUL DE LUCRÀRI ÎN BRANŞA. 

TARE 
ALA 

OJ 1973) 

PREŢURI CON-
VENABLIE. 

O ARANŢIE. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public 
din Deva şi provinţă, că am deschis un 

salon de croitorie p. bărbaţi 
conform cerinţelor celor mai moderne. Dat fiind faptul, 
că am terminat cursul de specialitate a industriei croi
toriei Ia tehnologia din Budapesta, sunt in p'ăcută 
situaţie să pot executa cele mal gingaşe ci mai ele

gante haine, pardeaiuri etc. I Legăturile pe cari le am cu cele mai de seamă 
fabrici din patrie si străinătate, îmi dau posibili
tatea să pot executa haine elegante de primăvară 
delà 50 cor. tn sus. (Ko 1960) 

Rugind binevoitorul sprijin al on. public sunt cu distinsă stimă: 

ilozjVári Árpád, 
croitor p. bărbaţi, instruc
tor diplomat în croitorie. 

Farmacia la »SFT. STEFAN« 

im M S T l O T O , farmacist 
Vârşeţ (Versec) Promenada Andrássy. 

Rwomandă p. t, poallcuiai următoarele speclaliteţl medlee-fa naceetlce : 

Crema da liliac (sairnpie). $J2!l£tâ3&2î 
dă pielei, obrazului şi manilor o fineţă şi o culoare albă ferme

cătoare. — 1 borcan 1 cor . 
SĂPUN DE LILIAC foarte aromat 70 fllerL 3 bucăţi 2 cor . 

P i l f l ră f tO liliac e c e a m a ' D U n ^ de tot inofensivă Dă 
Utila Uli H'ldw obrazului o prospeţare Întinerită şi-l apără 

de influinţa stricăcioasă a vremii. — In depozit tn culorile albă, 
rosa şi crem. Pudra de liliac e mai fină, delicată şi mai mătă

soasă decât orice alta pudră! 
Preţul unei cutii de aceasta pudră eminentă 1-20 cor. 
PASTĂ PENTRU OBRAZ Dr. Lehmann, Înlătură cu siguranţă 
orice pată, pistruele şi toate necurăţeniile pielei de pe obraz şi 
mâni. Preţul unui borcan mic 6 0 fii., un borcan mare 1 cor. 
POMADĂ DE TANACMNIN, promovează creşterea părului 

şi întăreşte rădăcina părului. — Un borcan 1 cor . 
SPIRT PENTRU PĂR contra mătreţei şi a căderii părului 1 cor . 
UNSOARE DE CASĂ ARNICA pentru orice rană Vindecă 

excelent! Un indispensabil leac de casă. 
Doze mici 70 îilerl., doză mare 1 cor . 5 0 filerl. 

UNSOARE PENTRU VANĂ DE AUR (Hemarolri) 3 eor. 
(Sute scrisori de recunoştinţă ţi mulţumită). 

Afară de articolele înşirate mai ţin în depozit în farmacia mea 
toate speciali aţi e din ţară şi străinătate. 

Săpunuri şl parfumurl englezeşti şi franţuzeşti. 
D o. n d a j e ş i A r t i c o l e c h i r u r g i c a l e d i n 

g u m ă I n c ă l i t A ţ i l e c e l e m a i b u n e . 

Expediare pe poştă cu rambursa zilnic. 
(Ra 1094) 

m 
M i h á l y i B ê l a 

p i c t o r p e n t r u b i s e r i c i 

U N G V 4 R , K è p e z d e - u t c a 25 s z 
Ca autor expert al picturei bisericeşti greco-
orientale şi gr. catolice îndrăsnesc a ruga spri
jinul on. dni preoţi gr. orientali şi gr. catolici. 

E X E C U T i 
pictarea modernă a interne
lor bisericilor, în stil simplu 
şi decorat, tablouri pentru 
cerimi şi pereţi, executate 
excelent — Totfelul de pic
turi bisericeşti, şi anume: 

V / - ! 

i c o a n e p e n t r u i c o n o s t a s e ) a l t « . r e , j e r t f e l 
n i c e , c r u c i s i p e n t r u p r a p o r i , e x e c u t a t e p e 
m ă t a s e s i p â n z a , p l a s c e n i ţ e s i c r u c i f i x e 

p i c t a t e i n m o d a r t i s t i c 
Anticipez de pe acum mulţumitele mele pentru binevoi

torul sprijin al on. dni preoţi. ^ ^ 3 7 

pentru drumuri şi câmp'i, din material bun, tinichea zincuită, 
— pictate cu uleiuri durabile şi cu inscripţie şi cuie — 
înălţimea 100 cm. 136 cm. 160 cm. 180 cm. 
depărtarea între braţe 85 cm. 120 cm. 130 cm. 140 cm. 

Preţul 3 0 cor. 40 cor . 6 0 cor. 70 cor. 

Am o mulţime de scrisori de recunoştinţă. — Planuri grat s. 
- Mergerea la faţa locului o fac pe cheltuiala proprie. — 
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a Aparate frigorifere sistem 
Schlutter şi Gesell, 
aparate pentru fabricare ghe-

tei, prin dioxid de sulfur fără 

apă. Răcirea laptelui cu foarte 

puţină consumare de apă, aran

jament de camere frigorifere. 

STEMMER A. JÓZSEF 
Se 1 7 8 S specialist 

NAGYVÁRAD, Rákoczi-ut 35 sz. 1 
|TELEFQI:n-7S.|< Mo rza 

r 
VOPSEŞTE! CURATEŞTEf 
Primeşte tpre vopsire ţ! curăţire 
chimică haine de fenéi, bărbaţi şl 
copţi. Pentru comoditatea on. public 
am desebis o privilie in ZSIdfa-
Passage nr. 93. - Sail gulere ii 
manşete in mod lBezcepV*nabtl. 

Fabrica i atrada Kßröe nrul 13. 
Localuri colective t m ZOldfa-Paa-
•age nr 93 «I tu atr. Rákóczi 7. 

— Preturi flxtl — 

Mokos S á n d o r 
Oradea-mare (Nagyvárad). 

EGYI J A N 0 S , lăcătuş -maestru lăcătuş. Atelier 
maşini şl depozit de 

tnaşni agricole. 

Telefon: 67, 

AIUD-NAGYENYED, Strada Tovisi-utca (Casa proprii 
Oferă totfelui de maşini agricole, pluguri de oţet invenţie proprie, tăietoarei 
sfecle şi seci că, despoetoare de porumb, râşniţe de orz, maşini tu 
lente pentru cusut, pentru casă şi industrie. Apoi totfelui de lucrări in acei 
branşă pentru zidiri şi lăcătuşerie cu preţurile cele mai ieftine. Pentru calita 
şi perfecta lucrare a maşinelor cumpărate delà mine dau cea a 
mare garantă. (He 1527) Preţcurent grai 

K o v á i d P é t e r é s F i a 

steiler «entra vopiitoria «e stofe, tort gi Maie, cnriţire eaeadci |1 spălătorie ea aluri 

B U D A P E S T , S W T C V I L , SzSvetség-utca 35-37. 
• • • f f m t ü m s ' i l m îs ifjiti* *f ş f J ° z s e r , 5 ~ 7 1 - mWê 

Secţie poştală deosebită pentru comandele din provincie. 
Stabilimente colectoare în toate părţile capitalei. 
Reprezentanţi în cele mai multe oraşe din provincie. 

Ko 1619 

De aproape 50 de tal renumita firma 

H e l d e n b e r g 
SI BI IU str. Heltaimr 9 

est« cele dintâi şl unicul ma- ^_ 
gacta de planuri şi harmoniurl • 

al Tmuilraniei, al eărei proprietari Ş 
stat specialişti în construirea A 
Biaawiler şi au şi diplomă de 
: conservator. Oferă on public : 

pianine, planuri şi harmoniuri, 

• 
instrumente alese eu pricepere tels cele mai bune firme eu 
oele mai ieftine preţuri de fabrică pe lângă depună garantă. 

4 
S i ne credeţi este fa interesul 

daca uooMuidati coasa „Koronagyémánt". 

O u c o a s n , „ K o r o n a c y é m á n t ( ( 

bătută odată se poau cosi ziua întreagă deoarece e făcută din 
oţel diamant, coase rele şl mol nu se găsesc tntre ele. 
Pentru trăinicia fiecărei bucăţi garantăm* 

75 80 85 90 95 100 110 cm. la comande de 10 

Preţul11 bac 1-801-902 1-2.20240 250 2 60 cor. buc. 1 se dă rabat. 

î H H S Lengyel Testvérek, B B S U M 9 Kaposvár, Fő-utca 22 B. 

Alifie „Mágnás' p. A 
eingarui mijloo eesmetie H 
miter, centra s^riluafeler, 
poieril pielii, petelor du ihfi, 
parai pielei, reşaţai ai eentn 

§ turor boalelor de piele. Dupi 
I ireouinţarea tutei singure i 

§ dispar sbàrciturile feţei. Pn 
t tegîe 1 cor. 50 fil Pudri, Afii 
M (in 8 oolori) 1 cutie 1 oor. 5 

Sipun „Magna*' 1 cor. 90 ffl 
Cosmetic „Mágnás" pentru mâni: 

foarte folositor pentru catifelarea manilor roşii, degerate, are, 
aspre şi abăroite. E de prises a se mai întrebuinţa gHcerial ţ 
selin, deoarece efectul cosmeticului wMàgnia" e sigur şi «eon 
mejtic poate & întrebuinţat şi xhta. — Preţul 90 fii. 

^Amtipertussin' : 
mijloc excelent centra tusei şi răguşolii, respiraţiei grtla, tà 
hü, tusei măgăreşti la copii. — Preţul 1 cor. 80 iL 

Spirt Prima": 
mijloc excelent centra reumei şi podagrei, durerii ie cap şl hi 
Dup* 1—2 întrebuinţări are efect sigur. — Preţul 1 sticle mari 14 

) Spirt „ CappiUoform " ; 
singurul mijloc excelent contra ciderei Părului. — Preţul 1 oor H 

„Deutoform" apă pentru gură: 
cel mai bun mijloc contra mirosului rău de gura şi pentru lă 
iscarea stricărei dinţilor. — Preţul 1 cor. 60 AL 

Balsam de Ardeal pentru stomac: 
mijloc excelent contra durerilor de stomac, lipsei de apetit, hei 
scaunului, stomacului stricat şi boalelor ie stomac. — Preţul IA 

Vopsitor pentru păr : 
in culoarea neagră, întunecată şi brunăati deschisă, mijloc and 
şi durabil, nu murdăreşte albiturile de pat — Preţul 5 oor. 

Regenerator pentru păr: 
redă părului cărunt coloarea orginală. — Preţul 1 cor. SO AL ' 

Contra ciumei de porci: 
precum şi în contra tuturor boalelor porcilor, cel mai 
medicament, recomandat de cătră medici, este praful de 
pentru porci. — Preţul unei cutii mari 1 cor., o cutie mici £j 
O singuri întrebuinţare a prafului de Ardeal pentru galiţe Io< 
perirea galiţilor. — Preţui 1 cor, 

Hiypnonervin: 
singurul mijloc sigur şi probat contra nerrositiţu şi a tanai 
Preţul 3 oor. — Toate medicamentele mai sus amintite at im 
rănzare şi se pot comanda numai ia farmacia lui \ 

K E L E M E N S Á N D O R ZILAH. X 
Tiparul tipografiei «Concordia" s o c pe acţii în Arad. — Editor-proprietar tipografia „Conc rdia" societate pe actfi tn Arad. 


